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1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

Η καλλιέργεια τρούφας αποτελεί σήµερα µια σύγχρονη αγροτική 
δραστηριότητα µε εκπληκτικές αποδόσεις, κατάλληλη για πολλές ηµιορεινές 
και ορεινές περιοχές της χώρας µας. Η Ιταλία ,η Γαλλία και η Ισπανία 
κυριαρχούν στη διεθνή αγορά, ενώ τα τελευταία 20 χρόνια και άλλες χώρες 
όπως η Νέα Ζηλανδία ,οι ΗΠΑ ,ο Καναδάς ,η Βουλγαρία κ.α. µπήκαν στην 
τρουφοκαλλιέργεια δυναµικά, µε συγκεκριµένους στόχους και κατάλληλες 
πολιτικές. 

Η καλλιέργεια αρχίζει µε την προµήθεια δενδρυλλίων ,των οποίων το ριζικό 
σύστηµα έχει µολυνθεί µε το µυκήλιο µυκήτων του γένους Tuber.Τα 
σηµαντικότερα είδη είναι η λευκή τρούφα ,η θερινή µαύρη τρούφα ,η µαύρη 
τρούφα και η χειµωνιάτικη τρούφα ,τα οποία συµβιώνουν µε διάφορα δένδρα 
όπως η χνουδωτή δρυς, η πλατύφυλλη και η ευθύφλοια δρυς, η φλαµουριά ,η 
φουντουκιά ,η λευκή   ,ο κέδρος αλλά και διάφορα πεύκα. Η εισαγωγή των 
δενδρυλλίων γίνεται προς το παρόν από την Ιταλία .Τα είδη που εισάγονται 
είναι Ελληνικής χλωρίδας(όπως η δρυς, η φλαµουριά και η φουντουκιά)και 
φύονται ιδανικά σε υψόµετρα 300-700µ.Σηµαντικό στάδιο για την καλλιέργεια 
τρούφας αποτελεί η σωστή εκλογή του αγρού. Ιδανικά εδάφη είναι τα ελαφρά 
κεκλιµένα και αµµοαργιλώδη, τα οποία στραγγίζουν καλά. Τα διάφορα είδη 
τρούφας έχουν διαφορετικές εδαφικές απαιτήσεις. Έτσι ,οι µαύρες τρούφες 
προτιµούν φτωχά, αλκαλικά ,ασβεστολιθικά εδάφη µε pΗ 7,2-8,2.Η οργανική 
ουσία πρέπει να είναι λίγη έως µέτρια, όπως και παρουσία καλίου, αζώτου και 
φωσφόρου. 

Με τις τρέχουσες τιµές ,το κόστος εγκατάστασης φυτείας ανά στέµµα 
κυµαίνεται από 1000 έως 1500 ευρώ, ενώ το καθαρό κέρδος µετά από 5ετία 
µπορεί να φθάσει τα 1500 ευρώ το στρέµµα. Αυτό σηµαίνει ότι σε µια χρονιά 
καλύπτεται το κόστος της αρχικής επένδυσης. Σε κάθε στρέµµα προτείνεται η 
φύτευση 30-50 δέντρων, ενώ απαγορεύεται η χρήση λιπασµάτων και 
φυτοφαρµάκων. 

Η µαύρη τρούφα χρησιµοποιείται στο µαγείρεµα και πωλείται στην αγορά 
300-1000 ευρώ ανά κιλό ,ενώ η λευκή χρησιµοποιείται ωµή σε µικρότερες 
ποσότητες και κοστίζει500-4000 ευρώ ανά κιλό.   

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 7 

2. ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

 
Η καλλιέργεια της τρούφας είναι σχεδόν άγνωστη στην Ελλάδα ενώ µέσα 

από διάφορες έντυπα κυκλοφορούν πολλές ανακρίβειες όσον αφορά τις 
αφροδισιακές της ιδιότητες ή το µεγάλο εισόδηµα που µπορεί να δώσουν όλα 
τα είδη της στους καλλιεργητές . 

Εδώδιµες τρούφες  υπάρχουν αρκετές αλλά δεν είναι όλες εκλεκτής 
ποιότητας ούτε  έχουν την ίδια εµπορική αξία. Υπάρχουν είδη που η τιµή 
πωλήσεως τους είναι πολύ χαµηλή ,όπως η  κινέζικη τρούφα και είδη όπως η 
µαύρη τρούφα που η τιµή πωλήσεως της είναι 40πλάσια από αυτή. 

Τα τελευταία χρόνια άρχισαν να καλλιεργούνται σποραδικά σε µερικούς  
νοµούς της Ελλάδας χωρίς να γίνει εκ των πρότερων κάποια µελέτη ώστε να 
ερευνηθούν όλοι οι παράγοντες που αφορούν την καλλιέργεια της. Τέτοιοι  
παράγοντες είναι: τα είδη των εδαφών, ποιες είναι οι κατάλληλες 
κλιµατολογικές συνθήκες για την καλλιέργεια της στην χώρα µας, ποια είναι τα 
κατάλληλα φυτά ξενιστές ,ποια  είδη τρούφας µπορούν να αναπτυχθούν σε 
κάθε περιοχή. 

Η χώρα µας έχει όλες τις προϋποθέσεις κλίµατος και καταλληλότητας 
εδαφών. Όµως θα πρέπει να γίνει η αναζήτηση  των περιοχών όπου µπορούν 
να καλλιεργηθούν τα εκλεκτά είδη τρούφας. Τέτοια  είναι , η µαύρη 
τρούφα(Tuber aestivum) και η τρούφα της Βουργουνδίας(Tuber uncinatum). 

Η ανάπτυξη της τρουφοκαλλιέργειας µπορεί να γίνει σε συνδυασµό µε την 
ανάπτυξη του αγροτουρισµού στις περιοχές όπου αυτός αναπτύσσεται.                

Το άρωµά της είναι θεσπέσιο, όπως και η γεύση που δίνει στα φαγητά, στα 
οποία χρησιµοποιείται. Η κατανάλωσή της σαν έδεσµα, αλλά και για 
φαρµακευτικούς σκοπούς, κυρίως όµως για τις αφροδισιακές της ιδιότητες, 
είναι γνωστή από πολύ παλιά (Σουµέριοι, Θεόφραστος, ∆ιοσκουρίδης κ.λ.π.). 
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3. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Οι τρούφες είναι οι καρποφορίες υπόγειων µυκήτων του γένους Tuber 
(Ασκοµύκητες). Έχουν σχήµα κονδύλου, µεγέθους 2-7 συνήθως εκατοστών 
γκριζόµαυρα έως ωχρόλευκα, που παράγονται µέσα στο έδαφος σε βάθος 6-
15 περίπου εκατοστών.  

Η υπόγεια καρποφορία των τρουφών θεωρείται ότι οφείλεται στην 
προσαρµογή τους  στις δασικές πυρκαγιές, ξηρές ή εποχές παγετού στις 
οποίες τα υπέργεια µανιτάρια θα ήταν εκτεθειµένα. Οι µύκητες που 
καρποφορούν ως τρούφες συµβιώνουν µε τις ρίζες φυτών και για το λόγο 
αυτό ονοµάζονται µυκορριζικοί, για το λόγο αυτό οι τρούφες εµφανίζονται 
πάντοτε γύρω από δένδρα. Η συµβίωση πραγµατοποιείται τόσο σε ξυλώδη 
και σε ποώδη φυτά, κυρίως µε συγκεκριµένα δασικά είδη όπως ο κάρπινος, 
τα κέδρα, οι φουντουκιές, τα πεύκα, οι λεύκες, οι δρυς, οι ιτιές και τα 
φλαµούρια Οι µυκηλιακές υφές αυτών των µυκήτων περιβάλλουν τα λεπτά 
ριζικά τριχίδια των φυτών και αποµυζούν από αυτά κυρίως υδατάνθρακες ενώ 
οι ρίζες των φυτών ευεργετούνται ως προς την αύξηση της ικανότητάς τους να 
προσροφούν νερό από το έδαφος, αζωτούχες ουσίες και στοιχεία όπως κάλιο, 
φώσφορο, σίδηρο καθώς και ιχνοστοιχεία. Υπολογίζεται ότι υπάρχουν έως και 
100 µέτρα µυκηλιακών υφών σε ένα κουταλάκι έδαφος από ένα υγιές δάσος.   

Οι τρούφες αποτελούν ένα από τα πιο περιζήτητα εδέσµατα παγκοσµίως.  
Από τα πολλά είδη τρούφας αυτά που έχουν εµπορική αξία σήµερα είναι: 

Tuber magnatum Pico (tartufo bianco), T. melanosporum Vitt (tartufo nero de 
Norcia), T. brumale Vitt (tartufo ivernale),   T. brumale var moschatum (tartufo 
moscato), T. aestivum (tartufo scorzone estivo), T. uncinatum (tartufo 
uncinato),T. Albidum Pico (tartufo bianchetto) 

Η Umbaflor s.r.l. - Agienta Vivaistica Regionale πραγµατοποιεί την 
µυκοριζική ανάπτυξη στο εσωτερικό κατάλληλων εργαστηρίων, µε τεχνικές 
που ελέγχονται και εκσυγχρονίζονται συνεχώς από ειδικευµένο προσωπικό 
στον τοµέα αυτόν, χρησιµοποιώντας ώριµες τρούφες (εµβολιασµός σπορίων) 
από ελεγχόµενες καλλιέργειες. 

 Σε κάθε φάση του εµβολιασµού, καθώς και σε όλη την περίοδο της 
παραµονής τους στο φυτώριο, διατηρείται το υψηλότερο επίπεδο ασηψίας για 
να αποκλειστεί οποιοσδήποτε τύπος επαφής µε σπόρια ανταγωνιστικών 
µυκήτων. Περιοδικοί έλεγχοι στο µικροσκόπιο πραγµατοποιούνται για να 
εκτιµηθεί ποιοτικά και ποσοτικά η µυκοριζική  ανάπτυξη.  

 Κάθε χρόνο, στα µέσα Νοεµβρίου, όλα τα διαθέσιµα φυτά του φυτωρίου 
ελέγχονται από το Πανεπιστήµιο της Perugia, Τµήµα Φυτικής Βιολογίας και 
Βιοτεχνολογίας Αγροτικών Τροφίµων. Μόνο οι παρτίδες που έχουν περάσει 
τα ανελαστικά πρότυπα-επίπεδα της ανάπτυξης και της µυκορριζικότητας 
µπορούν να παραλάβουν το πιστοποιητικό που εκδίδει το Πανεπιστήµιο της 
Perugia και εποµένως να δοθούν προς εµπορία.  
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4. ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ 
 
 

Από τα αρχαία χρόνια, οι τρούφες ήταν γνωστές και τις εκτιµούσαν πάρα 
πολύ. Το πιο αρχαίο κείµενο που δείχνει το ενδιαφέρον που είχαν οι αρχαίοι 
βασιλείς για αυτούς τους υπόγειους καρπούς, είναι η ταµπλέτα από άργιλο 
που βρέθηκε στη Μεσοποταµία στα ερείπια της πόλεως των Σουµέριων Μάρι 
που σήµερα ανήκει στη Συρία και ονοµάζεται Τελ-Ζαρίρι. 

Μεταξύ των 20000 ταµπλετών από άργιλο, που έχουν χαραχτεί µε την 
κυνόµορφη γραφή και έχουν ανακαλυφθεί στην περιοχή αυτή 
(χρονολογούνται από την ιιι χιλιετίδα πΧ.), υπάρχει µια στην οποία, 
περιγράφεται το πολύτιµο δώρο που προσέφερε ένας υποτελής του 
βασιλείου, προς τον βασιλιά του. Το δώρο αυτό ήταν µια ποσότητα από 
τρούφες. 

Επίσης στην Αίγυπτο, γύρω στο 2600πΧ.,όπως αναφέρεται σε αρχαία 
κείµενα, οι τρούφες αποτελούσαν τα πιο πολύτιµα εδέσµατα στα επίσηµα 
γεύµατα των Φαραώ. 

Αργότερα, διάφοροι Έλληνες και Ρωµαίοι συγγραφείς µιλούν µε λόγια 
γεµάτα θαυµασµό γι’ αυτά τα υπόγεια φρούτα µε τα οποία συνόδευαν τα 
επίσηµα εορταστικά τους γεύµατα. 

Οι δοξασίες, για την προέλευση της τρούφας και τον τρόπο που 
αναπτύσσεται, από τα πολύ αρχαία χρόνια είναι πάρα πολλές και διάφορες. 

Ο Θεόφραστος, πίστευε ότι η τρούφα είναι φυτό χωρίς ρίζες, που 
δηµιουργείται µέσα στο έδαφος από τις βροχές και τις καταιγίδες του 
φθινοπώρου. 

Ο Κικέρων, πίστευε ότι οι τρούφες είναι παιδιά της γης, δηλαδή ότι 
γεννιόνταν αυτόµατα από το χώµα κάτω από ορισµένες συνθήκες 
θερµοκρασίας και υγρασίας. 

Για πολλούς αιώνες, τους απέδιδαν πολλές αρετές και µεταξύ των άλλων 
και αφροδισιακές. Ο περίφηµος Έλληνας γιατρός, Γαληνός, του οποίου η 
επιρροή έφθασε µέχρι τα µέσα του 17ου αιώνα, θεωρούσε ότι η κατανάλωση 
της τρούφας πέραν των θρεπτικών της ιδιοτήτων είχε και αφροδισιακές 
ιδιότητες. Η φήµη αυτή, περί αφροδισιακού τροφίµου, υπάρχει ακόµη και 
σήµερα, αλλά βέβαια αυτό δεν έχει επιστηµονική βάση. 

Χωρίς αµφιβολία, ο τρόπος που αναπτύσσεται αυτός ο υπόγειος µύκητας 
αλλά και η µορφή και το χρώµα του, οδήγησε πολλούς στο να υποθέσουν τα 
πιο απίθανα σενάρια. Ο Πλίνιος ο Αρχαίος, πίστευε ότι οι τρούφες 
δηµιουργούνται µετά από την πτώση κεραυνών στο θερµό, υγρό και πλούσιο 
σε οργανικές ουσίες έδαφος. 

Γύρω στο έτος 1000µΧ. Ο περίφηµος Άραβας γιατρός, Avicenne, την 
περιλάµβανε στα φαρµακευτικά του βότανα και τη συνιστούσε στους 
αρρώστους του. 

Το Μεσαίωνα δεν µιλούσαν πολύ για την τρούφα. Ίσως το µαύρο χρώµα 
της, η επιδερµίδα της και η υπόγεια ανάπτυξη που είχε, της πρόσδιδαν µια 
σατανική εικόνα, εντούτοις, οι Πάπες της Ρώµης την εκτιµούσαν ιδιαίτερα και 
την θεωρούσαν σπουδαίο έδεσµα για τα επίσηµα γεύµατα τους. 

Αργότερα κατά το 19ο αιώνα, πολλοί πίστευαν ότι η δηµιουργία των 
τρουφών, οφείλονταν σε ειδική ζύµωση του χούµου που γίνονταν στο έδαφος, 
άλλοι ότι προέρχονταν από τη διόγκωση των ριζών µερικών φυτών λόγω του 
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ότι τις συναντούσαν κοντά σε ρίζες ορισµένων δένδρων, άλλοι από τη 
συγκέντρωση στο έδαφος των χυµών που έσταζαν από τα φύλλα της δρυός. 
Μερικοί τέλος, πίστευαν ότι οι κόνδυλοι της τρούφας προέρχονται από τι 
τσίµπηµα µιας µύγας που την έλεγαν µάλιστα «τρουφογόνο µύγα».  

Η τελευταία αυτή υπόθεση, έφθασε µέχρι τις ηµέρες µας, παρά τις 
αντιρρήσεις των επιστηµόνων που εδώ και 100 χρόνια αντιλήφθηκαν και στη 
συνέχεια απέδειξαν, ότι οι τρούφες είναι ειδικοί ασκοµύκητες (δηµιουργούν 
ειδικές καρποφορίες που λέγονται ασκοί) που αναπτύσσονται µέσα στο 
έδαφος και όχι στην επιφάνεια του εδάφους, σε συµβίωση µε τις ρίζες 
ορισµένων ειδών δένδρων.                   

        
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5. ΓΕΝΙΚΑ 
 
 
 

Η µαύρη τρούφα (Tuber melanosporum) θεωρείται το κόσµηµα της 
γαστρονοµίας λόγω της ιδιαίτερης γεύσεως και του αρώµατος που έχει , αλλά 
και του µεγάλου  εισοδήµατος που απολαµβάνουν οι παραγωγοί της. Σήµερα 
θεωρείται πολύτιµο είδος στις χώρες που καλλιεργείται ιδίως στις ορεινές και 
µειονεκτικές περιοχές τους. Παρόλα αυτά ,η καλλιέργεια της ,στις 
παραδοσιακές χώρες παραγωγής της (Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία) τα 
µεταπολεµικά χρόνια ,για διάφορους λόγους ,έχει µειωθεί κατά πολύ, αν 
λάβουµε υπόψη µας ότι µέχρι τον Α παγκόσµιο Πόλεµο, το 1914 η παραγωγή 
της µαύρης τρούφας ,µόνο στη Γαλλία, έφθανε τους 1000 τόνους ετησίως 
,ενώ σήµερα παράγονται περίπου 40-50 τόνοι ετησίως. 

Τα τελευταία χρόνια η µέση παγκόσµια παραγωγή µαύρης τρούφας 
κυµαίνεται γύρω στους 50 τόνους ετησίως .Οι κύριες χώρες παραγωγής της 
είναι: η Γαλλία µε παραγωγή 10-40 τόνων ,η Ιταλία µε παραγωγή 5-15 τόνων 
και η Ισπανία µε παραγωγή 8-30 τόνων. 

Οι τρουφοπαραγωγοί των τριών αυτών χωρών, αλλά κυρίως της Γαλλίας 
έχουν οργανωθεί σε τοπικές επαγγελµατικές ενώσεις ,σε επίπεδο περιφέρειας 
και σε επίπεδο χώρας. 

Η Γαλλική Οµοσπονδία τρουφοκαλλιεργειτών( Federation Francaise des 
Trufficulteurs-FFT),έχει µέλη της ,τους παραγωγούς των τρουφοπαραγωγών 
περιοχών της χώρας, αποτελεί την συνδικαλιστική οργάνωση των 
τρούφοκαλλιεργειτών και συµβάλει στην γενικότερη πολιτική όσον αφορά την 
τρουφοκαλλιέργεια στη Γαλλία. 

Η Γαλλική  Οµοσπονδία τρουφοκαλλιεργειτών –FFT, σε συνεργασία µε τις 
επαγγελµατικές οργανώσεις τρουφοπαραγωγών ,της Ιταλίας (Federatione 
Nazionale Associazioni Tartufal Tartuficoltori-FNAT) και της 
Ισπανίας(Federation Espanola de Asociationes de Truficultores-
FETT),δηµιούργησαν την Ευρωπαϊκή Οµάδα της Τρούφας(GET). 

Η Ευρωπαϊκή Οµάδα της Τρούφας (GET) δηµιουργήθηκε µε σκοπό την 
ανάπτυξη των ανταλλαγών πληροφοριών µεταξύ των τρουφοπαραγωγών των 
τριών αυτών χωρών αλλά και την προώθηση κοινών λύσεων στα διάφορα 
προβλήµατα που υπάρχουν .                                             

    
• Σήµερα η Ευρωπαϊκή Οµάδα της τρούφας δραστηριοποιείται και 

προωθεί όλα τα θέµατα που έχουν στόχο την ανάπτυξη της παραγωγής της 
τρούφας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως: 

• Την ανάπτυξη ενός ευρωπαϊκού προγράµµατος που θα 
αξιολογήσει τις διάφορες τεχνικές της τρουφοκαλιέργειας που εφαρµόζονται 
µέχρι σήµερα και θα προσδιορίσει εκείνες που είναι πλέον κατάλληλες. Το 
πρόγραµµα αυτό θα διερευνήσει και τα θέµατα που αφορούν το περιβάλλον 
στο οποίο αναπτύσσεται η τρούφα και θα προσδιορίσει τις γεωγραφικές 
ζώνες παραγωγής της. 
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6. ΠΕΡΙ ΤΡΟΥΦΑΣ 

  Το κείµενο που ακολουθεί, θα φανεί ίσως παιδαριώδες στους γνωρίζοντες 
περί την τρούφα, αποτελεί όµως ένα απαραίτητο υπόβαθρο γνώσεων, για 
όσους θέλουν να ασχοληθούν σοβαρά µε αυτήν. 

 
 Τι είναι λοιπόν « η τρούφα »;   

Κατ’ αρχάς δεν είναι « η τρούφα », αλλά οι τρούφες. Υπάρχουν πολλές 
ποικιλίες που ευδοκιµούν σε άγρια µορφή (περίπου 80 παγκοσµίως) και 
µερικές από αυτές ( περίπου 7 ποικιλίες), αξίζει να µπει κάποιος στον κόπο να 
τις καλλιεργήσει. Οι καλλιεργήσιµες ποικιλίες είναι συνήθως αυτές που το 
µέγεθός τους µπορεί να είναι από 5-10 γρ. µέχρι και 1 ή 1,5 κιλό. Εκτός από 
το άρωµα και τη γεύση που έχουν, αυτός (το µέγεθός τους δηλ.) είναι ίσως ο 
κυριότερος παράγοντας που µας ωθεί στην καλλιέργειά τους. 
  Υπάρχει ένα διάστηµα 3 µηνών περίπου – για κάθε ποικιλία -, στην διάρκεια 
του οποίου γίνεται η σταδιακή ωρίµανση και η συγκοµιδή του συγκεκριµένου 
µανιταριού. Θα ακούσετε λοιπόν να µιλούν για την καλοκαιρινή ή τη χειµερινή 
τρούφα. Καλοκαιρινή σηµαίνει ότι ωριµάζει και συλλέγεται το τρίµηνο του 
καλοκαιριού (Ιούνιο- Ιούλιο-Αύγουστο) και αντίστοιχα χειµερινή, ότι ωριµάζει 
και συλλέγεται το χειµώνα (∆εκέµβριο-Ιανουάριο Φεβρουάριο). Υπάρχει 
βέβαια και φθινοπωρινή ποικιλία (ποικιλίες για την ακρίβεια), που ωριµάζει και 
συλλέγεται το φθινόπωρο (Σεπτέµβριο-Οκτώβριο-Νοέµβριο). 

Πρώτο λοιπόν χαρακτηριστικό γνώρισµα µιας ποικιλίας τρούφας : 

    
1. Η εποχή ωρίµανσης και συλλογής µιας τρούφας, την χαρακτηρίζει σαν 
καλοκαιρινή, φθινοπωρινή ή χειµωνιάτικη. 

 

Το δεύτερο γνώρισµα είναι πιο εµφανές. Αφορά το εξωτερικό της χρώµα. 
Υπάρχουν δύο κυρίως µεγάλες κατηγορίες : Οι άσπρες και οι µαύρες.  

  
2. Από το εξωτερικό της χρώµα χαρακτηρίζεται σαν άσπρη ή µαύρη. 

 
 
   Τα πράγµατα γίνονται λίγο πιο περίπλοκα, όταν κόψουµε την τρούφα και 
περιεργαστούµε το εσωτερικό της. Εσωτερικά, η µεγάλη πλειοψηφία των 
τρουφών είναι δίχρωµη. Το κοινό χρώµα σε όλες τις διχρωµίες είναι το λευκό. 
Το δεύτερο χρώµα όπως επίσης και τα νερά που βλέπουµε στην τοµή της 
τρούφας, είναι δύο κύρια γνωρίσµατα, που µας βοηθούν να προσδιορίσουµε 
την ποικιλία της τρούφας, οπτικά. (σε κάποιες περιπτώσεις βέβαια, αυτό είναι 
δύσκολο). Π.χ. η καλοκαιρινή µαύρη (tuber aestivum), έχει νερά άσπρα-µπεζ 
και εµφανέστατα µπορεί να την ξεχωρίσει κάποιος από την χειµερινή µαύρη. 
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 Το πόσο λεπτά (στενά) ή χοντρά είναι τα νερά στην τοµή, είναι άλλο ένα 
χαρακτηριστικό γνώρισµα της ποικιλίας. Π.χ. η tuber brumale που εξωτερικά 
είναι µαύρη και ωριµάζει το χειµώνα - όπως και η tuber melanosporum, που 
και αυτή είναι µαύρη και ωριµάζει το χειµώνα -,έχει λευκά νερά πολύ πιο 
παχιά, πιο χοντρά, από αυτά της melanosporum. Βέβαια η brumale ξεχωρίζει 
και για κάτι άλλο από την melanosporum : Εάν κάποιος πιέσει το φλοιό της 
(περίδιο) µε δύναµη, ξεφλουδίζει. 

 

 

3. Το χρώµα και το πάχος των νερών (διακλαδώσεων) της τοµής. 

 

Αυτό το γνώρισµα που οπωσδήποτε χρειάζεται εµπειρία για να ανιχνευθεί 
και να µας βοηθήσει στην διάκρισή µιας τρούφας από µια άλλη, είναι το 
άρωµα. 

 
4. Το άρωµα. 
 

 
  Το τελευταίο από τα βασικά γνωρίσµατα που θα µπορούσε να αναφέρει 
κανείς, είναι το εξωτερικό περίβληµα της τρούφας, το περίδιο (peridium) όπως 
λέγεται. Σε ορισµένες ποικιλίες το περίβληµα αυτό, ή µάλλον τα πολλά 
σπυράκια από τα οποία αποτελείται, είναι πιο χονδροειδή και µε πιο κοφτερές 
ακµές (όπως στην aestivum και στην uncinatum), από ότι σε άλλες (π.χ. 
melanosporum), των οποίων τα σπυράκια είναι πιο απαλής υφής και 
φαίνονται σαν να έχουν λειανθεί, κατά κάποιο τρόπο.  

  
5. Περίδιο 

 
Υπάρχουν βέβαια και περιπτώσεις όπου ακόµη και ένας έµπειρος 
τρουφοκυνηγός, ή τρουφοκαλλιεργητής, δύσκολα µπορεί να εκφέρει γνώµη. 
Εκεί µόνο η µικροσκοπική εξέταση των σπορίων των δύο ποικιλιών, θα µας 
δώσει απάντηση. 
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7. Η ΧΗΜΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ ΚΑΙ Η 
ΘΡΕΠΤΙΚΗ ΤΗΣ ΑΞΙΑ 

 
Σύµφωνα µε τους «Tables alimentaires» του Jean – Paul Blanc, η 

διαιτητική αξία της τρούφας, για µια ποσότητα 100 γρ. έχει ως εξής: 
- Θερµίδες: 90Kcal 
- Πρωτεΐνες: 9 γρ. 
- Λιπίδια: 0,5 γρ. 
- Σάκχαρα: 13 γρ. 

Σύµφωνα µε την ανακοίνωση που έγινε στο 2ο ∆ιεθνές Συνέδριο της 
Τρούφας στο Σπολέτο της Ιταλίας το Νοέµβριο του 1988, από τους: R. Coli, 
A.M. Coli, B. Granetti & P. Damiani η χηµική σύνθεση της µαύρης τρούφας 
και της άσπρης τρούφας είναι παρόµοια, ενώ διαφέρει ως προς την 
περιεκτικότητα τους σε ανόργανα άλατα. 

Οι παραπάνω µελετητές επιβεβαίωσαν πειραµατικά, τις παρατηρήσεις 
του Ad. Chatin (Le truffe – Paris 1896), σύµφωνα µε τον οποίο, η τρούφα 
έχει ικανοποιητική περιεκτικότητα σε απαραίτητα αµινοξέα και ιδιαίτερα σε 
λυσίνη αλλά και σε θειώδη αµινοξέα. Επίσης σε λιπαρά οξέα και λινολεϊκό 
οξύ.   

   
 
 
 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 
ΧΗΜΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΗΣ ΜΑΥΡΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ 

ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ 
γρ. ΣΤΑ 100 γρ. 

ΝΩΠΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ 

ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ 
γρ. ΣΤΑ 100 γρ. 

ΞΗΡΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 
Νερό 82.80 - 

Τέφρα 1.70 10.22 
Ολικό άζωτο 0.87 5.21 

Μη πρωτεϊνικό άζωτο 0.14 0.89 
Πρωτεΐνες 4.5 27.16 

Λιπίδια 1.90 11.30 
∆ιαλυτά σάκχαρα 0.17 1.03 

Φυτικές ίνες 8.13 48.56 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2 
ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΑΛΑΤΑ ΣΤΗ ΜΑΥΡΗ ΤΡΟΥΦΑ 

ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΑΛΑΤΑ ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ mg 
ΣΤΑ 100 γρ. ΝΩΠΗΣ 

ΤΡΟΥΦΑΣ 

ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ mg 
ΣΤΑ 100 γρ. ΞΗΡΟΥ 

ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 
Na 71.3 414.5 
K 548.1 3186.6 
Fe 3.9 22.7 
Cu 2.1 12.2 
Ca 82.2 477.9 
Mg 22.9 133.1 
Zn 4.8 27.9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3 
ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΑΛΑΤΑ ΣΤΗΝ ΑΣΠΡΗ ΤΡΟΥΦΑ  

ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΑΛΑΤΑ  ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ mg 
ΣΤΑ 100 γρ. ΝΩΠΗΣ 
ΤΡΟΥΦΑΣ  

ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ mg 
ΣΤΑ 100 γρ. ΞΗΡΟΥ 
ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

Na  40.0 229.6 
K 188.0 1079.6 
Fe 3.0 17.2 
Cu 1.0 5.7 
Ca 12.4 71.2 
Mg 8.1 46.5 
Zn 2.8 16.1 
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8. ΕΙ∆Η ΤΡΟΥΦΑΣ 
 

 

TUBER  MELANOSPORUM 

 

Συνήθως έχει διάµετρο 5-8 εκ., όµως µπορεί να γίνει και µεγαλύτερη. 
Βάρος από µερικά γραµµάρια έως 40- 150 γρ. Καµιά φορά 200- 300 γρ, 
σπάνια µπορεί να φτάσει τα 600. Το άρωµα είναι ευχάριστο και ντελικάτο, 
καµιά φορά έντονο και το διατηρεί ακόµα και µετά το µαγείρεµα, µε γεύση 
χαρακτηριστική και εξαιρετική. Ωριµάζει από µέσα Νοεµβρίου έως τέλος 
Μαρτίου και σχηµατίζεται σε βάθος από 5-35 εκ περίπου. Αναπτύσσεται και 
σε άγονα, απρόσιτα εδάφη στα οποία δεν αποδίδουν άλλες καλλιέργειες. 
Θέλει εδάφη αλκαλικά (ρΗ= 7,2-8,2), αυξηµένου πορώδους, µε καλή 
στράγγιση και αρκετά σκελετικά υλικά. Ιδανικός θεωρείται ο ασβεστολιθικός 
πηλός, τα ελαφριά αµµώδη εδάφη και τα άσπρα ελαφριά αργιλοασβεστώδη.. 
Η µελανόσπορη απαιτεί τους µήνες Απρίλιο- Μάιο πολλές βροχές και 
θερµοκρασία εδάφους 5-10οC σε βάθος 10-15εκ. Αυτές οι συνθήκες 
καθορίζουν την καλύτερη αύξηση του µυκηλίου της τρούφας και προωθούν 
την καρποφορία τους. Το καλοκαίρι οι συχνές βροχές δεν είναι ευνοϊκές, γιατί 
µειώνουν πολύ τη θερµοκρασία του εδάφους, η οποία πρέπει να είναι 25 °C 
για να συνεχίσει η ανάπτυξη του καρποφόρου. Η υγρασία του χώµατος 
πρέπει να διατηρείται µε βροχές κάθε 20 ηµέρες. Τους µήνες Σεπτέµβριο- 
Οκτώβριο για την αύξηση του βάρους της τρούφας, είναι απαραίτητο το 
έδαφος να είναι υγρό, χωρίς όµως η υγρασία που περιέχει να είναι 
υπερβολική. Η µείωση της θερµοκρασίας τέλος φθινοπώρου είναι βασική για 
την ωρίµανση της τρούφας. Η ποικιλία µελανόσπορη δεν είναι πολύ 
αποδοτική σε περιοχές µε πολύ έντονο κρύο το χειµώνα και έντονη ζέστη το 
καλοκαίρι. Υπερβολική ζέστη και ξηρασία το καλοκαίρι µπορεί να ζηµιώσει τις 
τρούφες στο ξεκίνηµά τους. Η τρούφα αυτή αναπτύσσεται σε περιοχές του 
Βορίου ηµισφαιρίου από γεωγραφικό πλάτος 40ο έως 46ο. Στη φύση 
βρίσκεται στην Ιταλία, Γαλλία, Ισπανία, Πορτογαλία, ∆αλµατία, Σερβία, 
Ελλάδα, Βουλγαρία, Τουρκία αλλά και στη Σαρδηνία. Υπάρχουν αξιόλογες 
φυτείες στη Γιουγκοσλαβία, Νέα Ζηλανδία, Ταζµανία, Ισραήλ και στο Όρεγκον 
των ΗΠΑ.  
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TUBER BRUMALE  

 

. Το µέγεθος των καρποφοριών κυµαίνονται από 1εκ έως 4-7 εκ µέγιστο και 
το βάρος τους από 30-100γρ. Έχει πολύ λεπτό άρωµα, ευχάριστο, που 
θυµίζει ξύλο από Cornus sanguinea. Μοιάζει µε τη µελανόσπορη, αλλά επειδή 
το άρωµά της δεν είναι τόσο έντονο η εµπορική της αξία είναι πιο µικρή. 
Ωριµάζει µέσα Νοεµβρίου έως τέλος Μαρτίου. Ζει στα ίδια εδάφη µε το 
T.melanosporum αλλά πάει καλά και σε περιοχές µε λίγο ασβέστιο, πιο 
συνεκτικά, µε λιγότερο χαλίκι και πλούσια σε άργιλο, πιο ξηρά κατά τη 
διάρκεια του καλοκαιριού, πιο πλούσια σε οργανική ουσία ή που βρέχει πιο 
συχνά. Οι καρποφορίες εµφανίζονται σε βάθος 5- 30εκ. Ζει σε εδάφη ίδια µε 
τη µελανόσπορη, αλλά και πιο πλούσια σε οργανική ουσία. Μπορεί να 
αναπτυχθεί και σε χώµατα πιο αργιλώδη και λιγότερο υδατοπερατά, πιο ξηρά 
κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, σε περιοχές που ενδηµεί ακόµα και η 
aestivum. Αναπτύσσεται σε υψόµετρο 200- 1000 µέτρων και προτιµά ζεστές 
εκθέσεις. Στη φύση απαντάται στην Ιταλία, Γαλλία, Ισπανία, Γερµανία, 
Πολωνία, Ουγγαρία και Αγγλία. Καλύτερη συµβίωση έχει µε τη φουντουκιά και 
τη χνοώδη δρυς, αλλά επίσης µε τα Quercus cerris (ρουπάκι),  Quercus ilex 
(αριά), Carpino nigra (κάρπινο), Fagus sylvatica (οξιά). Συνήθως εµβολιάζεται 
σε διπλό εµβολιασµό µαζί µε τη µελανόσπορη. T. aestivum Έχει διάµετρο 
από 1-14εκ., βάρος έως 500γρ. Σε µερικές περιπτώσεις µπορεί να φτάσει και 
το 1 κιλό. Το άρωµά της είναι ελαφρύ και ντελικάτο όταν είναι φρέσκια, αλλά 
γενικά χαρακτηρίζεται άτονη και θυµίζει βραστό καλαµπόκι ή τη ζύµη της 
µπύρας. Οι τρούφες όµως που συλλέγονται πριν από το καλοκαίρι δεν είναι 
ώριµες και είναι υποβαθµισµένης ποιότητας. Οι καλύτερες είναι αυτές που 
συλλέγονται τον Σεπτέµβριο- Οκτώβριο, όταν η θερµοκρασία αρχίζει να 
πέφτει. Θέλει ασβεστώδη εδάφη µε αρκετό χαλίκι, µα αντέχει και σε αργιλώδη 
εδάφη. Οι τρούφες εµφανίζονται στα λίγα εκατοστά κάτω από την επιφάνεια 
του εδάφους και καµιά φορά τελείως επιφανειακά ανάµεσα από τις σχισµές 
της γης. Αναπτύσσεται από 0 υψόµετρο έως 800-900 µέτρα. Είναι πιο 
ευπροσάρµοστη από ότι η µελανόσπορη και εµφανίζεται σε διάφορα εδάφη.  
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 ΤUBER AESTIVUM 

 

Η (καλοκαιρινή µαύρη) είναι η πιο ανθεκτική ποικιλία, προτείνεται να 
φυτευτεί στις περιοχές ή στα σηµεία του χωραφιού που είναι πιο άγονες, 
ξηροθερµικές ή όπου το pH και τα άλλα στοιχεία δεν είναι στις άριστες 
αναλογίες. Μπορεί να καλλιεργηθεί ακόµα και σε ξερικά χωράφια, όµως στην 
περίπτωση έντονης ξηρασίας το ασκοκάρπιο σταµατά την ανάπτυξή του, δεν 
ωριµάζει, η σάρκα του γίνεται υπόλευκη και το άρωµα χάνεται. Μπορεί, να 
βρεθεί κάτω από µεµονωµένα δένδρα, στα ξέφωτα, κάτω από πλατύφυλλα ή 
κωνοφόρα που δεν έχουν µεγάλη πυκνότητα φύλλων. Προτιµά ηλιαζόµενες 
εκθέσεις. Είναι λιγότερο απαιτητική όσον αφορά στην υγρασία. Συµβιώνει 
καλά µε: Pinus halepensis (πεύκη χαλέπιος), Quercus pubescens (χνοώδης 
δρυς), Quercus ilex (αριά). Τα Carpinus nigra (κάρπινος), Corylus avellana 
(φουντουκιά), Quercus cerris (ρουπάκι, Tilia cordata (φλαµουριά) είναι µέτριοι 
φορείς. Στη φύση υπάρχει στην Ιταλία, Σικελία, Σαρδηνία, Ισπανία. Νότια 
Αγγλία και νοτιοανατολική Γαλλία, Γερµανία, Σερβία, Ελλάδα, Ουγγαρία και 
Τουρκία.   

 

TUBER BORCHII 

 

Προσαρµόζεται σε πάρα πολλά εδάφη, όµως προτιµά εδάφη που 
στραγγίζουν καλά ακόµη και αυτά που είναι αρκετά ξερά κατά τη διάρκεια του 
καλοκαιριού. Εµφανίζεται συχνά σε καλλιέργειες άλλων ποικιλιών τρούφας, 
ειδικά της T. Magnatum, και δρα ανταγωνιστικά προς αυτές. Προτιµά ρΗ 7,5-
8,0, αντέχει σε εδάφη ηφαιστιογενή, πολύ αµµώδη, φτωχά σε άργιλο, υψηλής 
υδατοπερατότητας και αντιδρά πολύ καλύτερα από τις άλλες τρούφες όταν 
εδάφη χαµηλότερου ρΗ βελτιώνονται τεχνητά µε την προσθήκη γύψου. 



 19 

ΤUBER UNCINATUM 

 

 Άρωµα ευχάριστο και σχετικά έντονο. Γεύση που θυµίζει φουντούκι. Είναι 
ανώτερης ποιότητας τρούφα σε σχέση µε την Τ. aestivum. Η ωρίµανση των 
καρποφοριών αρχίζει µέσα Ιουνίου και στην περίπτωση που οι βροχές του 
Ιουλίου είναι ανεπαρκείς, οι τρούφες αφυδατώνονται και δεν ωριµάζουν. Οι 
καλύτερες τρούφες είναι αυτές που ωριµάζουν τον Οκτώβριο, Νοέµβριο και 
∆εκέµβριο. Μπορεί να συγκοµιστεί µέχρι και τον Φεβρουάριο. Εµφανίζονται 
στα λίγα εκατοστά από την επιφάνεια του εδάφους, σπάνια ακόµα και κάτω 
από στρώµατα πεσµένων φύλλων, µε αποτέλεσµα να είναι πολύ εύκολο να 
εντοπιστούν. Θέλει εδάφη πιο ασβεστώδη και πλούσια σε οργανική ουσία, µε 
ρΗ 7-7,8 και υψόµετρο έως 1200-1300 µέτρα. Χρειάζεται αυξηµένη υγρασία 
εδάφους και σκιερά εδάφη, για το λόγο αυτό προτείνεται και η βόρεια έκθεση, 
χωρίς πολύ ξηρά και θερµά καλοκαίρια και µε αυξηµένη υγρασία τον Απρίλιο- 
Μάιο. Απαντάται από τη µεσόγειο έως τη Σκανδιναβία, από τον ατλαντικό έως 
τη Ρωσία. Στην Ιταλία εµφανίζεται κυρίως σε υψίπεδα και βουνά της κεντρικής 
Ιταλίας αλλά και σε άλλες ζώνες. Τ.Magnatum απαιτεί γόνιµα χώµατα, µε 
επαρκή µακροστοιχεία και µικροστοιχεία και µε pH= 7,2-8,0. Επίσης 
χρειάζεται εδάφη που δέχονται αρκετή βροχόπτωσης και έχουν υψηλή 
εδαφική υγρασία ακόµα και το καλοκαίρι, µέτρια υδατοπερατά µε υψόµετρο 0-
1000 µέτρα. Κατά γενική παραδοχή η ποικιλία αυτή απαιτεί ανοιξιάτικες 
βροχοπτώσεις. Η µέση θερµοκρασία του αέρα µπορεί να κατέβει λίγους 
βαθµούς υπό το µηδέν, ενώ τον Ιούλιο να φτάσει το µέγιστο στους 23-24 οC. 
Η ποικιλία αυτή είναι η πιο εκλεκτή και ακριβή, όµως οι παραγωγοί δε θα 
πρέπει να ενθαρρύνονται να φυτεύουν µεγάλες εκτάσεις  από τη 
συγκεκριµένη τρούφα, παρά µόνο δοκιµαστικά. Είναι η πιο ευαίσθητη ποικιλία 
τρούφας τόσο στον ανταγωνισµό µε άλλες µυκόρριζες όσο και στην 
αναγκαιότητα να υπάρχουν άριστες συνθήκες για την ανάπτυξή της. Σε 
πολλές φυτείες της έχει διαπιστωθεί, ότι µε τον καιρό µειώνεται σηµαντικά η 
παραγωγή της και σε πολλές περιπτώσεις εγκαθίσταται η  T. borchii, η οποία 
είναι µεν άσπρη τρούφα, όµως πολύ κατώτερης ποιότητας και χαµηλότερης 
εµπορικής αξίας.  
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TUBER MAGNATUM PICO 
 

 
 

Η τρούφα αυτή θεωρείται άριστης ποιότητας και έχει µεγάλη εµπορική αξία. 
Απαντάται σε περιοχές όπως Ιταλία, Γαλλία. 

Έχει µορφή σφαιρική µε πολλά σκασίµατα που της δίνουν ακανόνιστη 
µορφή. Η επιφάνεια είναι λεία και βελούδινη .Το χρώµα της ποικίλει από την 
ασθενή ώχρα µέχρι τι σκούρο µπέζ και το ελαφρό πράσινο. 

 Το άρωµα της είναι ευχάριστο αρωµατικό ,αλλά διαφέρει από το άρωµα 
των άλλων ποικιλιών  της τρούφας. 

 Η λευκή τρούφα ζει σε συµβίωση µε τις δρυς, τις φιλύρες, τις λεύκες και 
τις ιτιές.  

 Το έδαφος πρέπει να είναι αφράτο και υγρό κατά την µεγαλύτερη 
περίοδο του έτους. Να είναι πλούσιο σε ασβέστιο και να έχει καλό αερισµό. 

 Η συγκοµιδή της άσπρης τρούφας γίνεται από το Σεπτέµβριο µέχρι το 

∆εκέµβριο. .   
Το έδαφος που είναι κατάλληλο για την ανάπτυξη της πρέπει να έχει ph 

µεγαλύτερο από 7.5 να είναι πορώδες και να έχει καλό αερισµό 
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TUBER MESENTERICUM 
 

 
 
Έχει πολύ έντονη οσµή που µοιάζει ιδιαίτερα µε την οσµή της πίσσας. 
Η οσµή αυτή διατηρείται και µετά από τη θερµική της επεξεργασία στο 

µαγείρεµα. 
Η τρούφα αυτή έχει φανατικούς υποστηρικτές αλλά και φανατικούς 

αντιπάλους. Στην Γαλλία απαντάται σε σπάνιες περιπτώσεις σε δάση. 
Το µέγεθος της κυµαίνεται γύρω από το µέγεθος καρυδιού και σπανιότερα 

φτάνει το µέγεθος αυγού κότας. 
Το σχήµα της είναι στρογγυλοποιηµένο ή ακανόνιστο και παρουσιάζει µια 

βύθιση λιγότερο ή περισσότερο εµφανή. 
Το χρώµα της επιδερµίδας της είναι πολύ µαύρο και εξωτερικά έχει 

εξογκώµατα. Τα εξογκώµατα αυτά είναι µικρά (πλάτος 2-4mm), πολύ σφικτά, 
αιχµηρά ή µε πεπλατυσµένη κορυφή. 

Η επιδερµίδα της είναι προσκολληµένη ισχυρά στη σάρκα της. 
Η σάρκα της παρουσιάζει αντίσταση στην πίεση των δακτύλων και είναι 

σαρκώδη. Στην αρχή έχει χρώµα λευκό, στη συνέχεια γίνεται σκούρα γκρίζα 
και τέλος σκούρα καστανή ως σοκολατί. 

Οι φλέβες της είναι λευκές, διακρινόµενες καθαρά δηµιουργώντας το σχήµα 
του λαβύρινθου και το χρώµα τους παραµένει αµετάβλητο στην επαφή τους 
µε τον ατµοσφαιρικό αέρα. 

Η οσµή της είναι έντονη και µοιάζει µε την οσµή της πίσσας ή της φαινόλης 
µε µια χροιά οσµής ιωδίου που εξαφανίζεται λίγο καιρό µετά της εξαγωγή της 
από το έδαφος. 

Η γεύση της είναι σχετικά ευχάριστη και µερικές φορές µοιάζει µε τη γεύση 
του πικραµύγδαλου. 

Ο αριθµός των σπορίων των ασκών της είναι κατά µέσο όρο 5. Τα σπόρια 
της έχουν σχήµα ελλειψοειδές µε χρώµα κιτρινωπό ως λαµπρό σκούρο. Οι 
διαστάσεις τους είναι 20m X 15m. 
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TUBER INDICUM 
 

 
 

H κινέζικη τρούφα, όπως και η µαύρη τρούφα, έχει της επιδερµίδα στην 
αρχή κοκκινωπή και στη συνέχεια γίνεται µαύρη κατά την ωρίµανση της. Η 
σάρκα της έχει ελαστική σύσταση, µε χρώµα µαύρο ως ιώδες και µε φλέβες 
λευκές. 

Η τρούφα αυτή µπορεί να µοιάζει εξωτερικά και εσωτερικά πάρα πολύ µε 
τη µαύρη  τρούφα αλλά δεν έχει το άρωµα και τη γεύση της µαύρης τρούφας 
που της δίνουν την µεγάλη αξία. 

Απαντάται στην Κίνα στις επαρχίες Sichuan και Yunnan και ωριµάζει κατά 
την ίδια εποχή µε τη µαύρη. 

Στην Γαλλία όπου εισάγεται από την Κίνα, υπάρχει µια παράλληλη αγορά 
από µεταποιητές, κυρίως κονσερβοποιούς τρούφας, οι οποίοι προσθέτουν 
στην κινέζικη τρούφα άρωµα µαύρης τρούφας, την κονσερβοποιούν και την 
πωλούν σαν µαύρη. Στο έργο τους, αυτό ευνοούνται πολύ από το γεγονός ότι 
πολύ εύκολα, η τρούφα της Κίνας απορροφά τις οσµές του περιβάλλοντος 
στο οποίο βρίσκεται, µε αποτέλεσµα τη νοθεία, την αισχροκέρδεια και την 
εξαπάτηση του καταναλωτικού κοινού. 

Η αισχροκέρδεια είναι µεγάλη αν λάβει κανείς υπόψη του τη µεγάλη 
διαφορά στην τιµή πωλήσεως της κινέζικης τρούφας από εκείνη της µαύρης 
τρούφας. 

Η κινέζικη τρούφα διατηρείται στο ψυγείο για µια εβδοµάδα σε θερµοκρασία 
+2°C ως +5°C ενώ στην κατάψυξη διατηρείται στο ψυγείο για 18 µήνες στους 
-18°C και σαν κονσέρβα για 3 χρόνια. 

Για να αντιµετωπισθεί το φαινόµενο αυτό της νοθείας, ο γαλλικός 
οργανισµός CTIFL (Τεχνικό ∆ιεπαγγελµατικό Κέντρο Φρούτων και 
Λαχανικών) λαµβάνει πολύ αυστηρά µέτρα για τον έλεγχο τέτοιων 
φαινόµενων. 
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TERFEZ LEPTODERMA 
 

 
 

Στην Τυνησία του Μαρόκο, την Αλγερία και γενικότερα στα παράλια της 
Μεσογείου βρίσκονται αυτοί οι υπόγειοι µύκητες, που πολλοί, για λόγους 
εντυπωσιασµού τους ονοµάζουν «τρούφες της ερήµου» αν και δεν έχουν 
καµία σχέση µε το γένος Tuber δηλαδή το γένος που ανήκουν οι τρούφες. 

Υπάρχουν περίπου σαράντα είδη που ανήκουν στο γένος Terfez. Οι Terfez 
πωλούνται στις αγορές των χωρών της Β. Αφρικής και χρησιµοποιούνται στην 
µαγειρική των λαών της περιοχής όπως οι πατάτες, επειδή είναι πολύ 
πλούσιες σε πρωτεΐνες. ∆εν έχουν παρατηρηθεί ποικιλίες της Terfez τοξικές. 
Η εποχή συγκοµιδή τους είναι τους µήνες Μάρτιο και Απρίλιο. 

Οι Terfez χρησιµοποιούνται γενικότερα στην εβραϊκή και στην αραβική 
κουζίνα. Στην Γαλλία µπορεί κανείς να τις βρει σε ορισµένες αγορές που 
διακινούν προϊόντα που καταναλώνονται από άτοµα της αραβικής καταγωγής 
αλλά στη Γαλλία, δεν έχουν τι δικαίωµα τα προϊόντα αυτά να ονοµάζονται και 
να πωλούνται σαν τροφές. 

Οι Terfez δεν έχουν το άρωµα και τη γεύση της µαύρης τρούφας και γι’ 
αυτό χρησιµοποιούνται στην κουζίνα των Αράβων σαν λαχανικά. Η οσµή τους 
είναι χαρακτηριστική και µερικές φορές χαρακτηρίζεται σαν πολύ άσχηµη. 

Το χρώµα τους είναι από λευκό ως ελαφρά καστανό κα µοιάζει µε την 
άσπρη τρούφα, αλλά δεν έχουν καµία οµοιότητα µε την εξαιρετική ποιότητα 
της. 
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9. Η ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ 
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ΟΙ ΠΕΡΙΟ∆ΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ 
Η τρούφα είναι η υπόγεια καρποφορία ενός ασκοµύκητα του γένους Tuber. 

Ο µύκητας αυτός, έχει δύο περιόδους ανάπτυξης. 
• Τη βλαστική περίοδο. 
• Την αναπαραγωγική περίοδο. 
Α. Βλαστική περίοδος ανάπτυξης του µύκητα της τρούφας: 
Η περίοδος που αποτελεί τη βλαστική περίοδο ανάπτυξης της τρούφας, 

είναι η πιο µακροχρόνια. Αρχίζει την άνοιξη µε τη διασπορά των σπορίων 
από τους ασκούς των υπερώριµων τρουφών µέσα στο έδαφος. Τα 
σπόρια βλαστάνουν και δηµιουργούν λεπτά νηµάτια. Ο µύκητας περνά 
ένα µεγάλο µέρος της ζωής του υπό µορφή λεπτών νηµατίων που 
αναπτύσσονται µεταξύ των κόκκων του εδάφους. Τα νηµάτια αυτά 
σχηµατίζουν αυτό που ονοµάζουµε «µυκήλιο της τρούφας». Το µυκήλιο 
της τρούφας µπορεί να συµβιώνει µε τις ρίζες µερικών ειδών δένδρων. 

Η συµβίωση του µυκηλίου της τρούφας και των ριζών των δένδρων, 
οδηγεί στον σχηµατισµό κοινών ειδικών οργάνων. Αυτά τα κοινά όργανα 
µε τα οποία τα δύο µέρη (φυτό-µύκητας) είναι στενά συνδεδεµένα, 
ονοµάζονται «µυκόρριζα». Τα µυκόρριζα του τύπου αυτού, δηλαδή (φυτό-
µύκητας), αναπτύσσονται ως εξής: 

Ο µύκητας, αναπτύσσεται γύρω από τη ρίζα σαν ένα συνεχές στρώµα 
και οι υφές του εισέρχονται στο εσωτερικό των επιφανειακών ιστών της 
ρίζας. ∆εν εισέρχονται µέσα στα κύτταρα της ρίζας αλλά ανάµεσα από τα 
κύτταρα των πρώτων κυτταρικών στρωµάτων της ρίζας. Εκεί 
σχηµατίζεται, ένα ευρύ δίκτυο, το οποίο λέγεται «δίκτυο Hartig», από το 
όνοµα ενός βοτανολόγου του 19ου αιώνα. 

Η σύνδεση των δύο µερών, δηλαδή του δικτύου Hartig και των 
γειτονικών κυττάρων της ρίζας είναι πολύ στενή και εκεί ακριβώς γίνονται 
οι ανταλλαγές σε θρεπτικά στοιχεία, µεταξύ του µύκητα και της ρίζας. 

Οι τρούφες όπως και πολλοί άλλοι µύκητες δεν µπορούν να ζήσουν και 
να αναπτυχθούν αυτόνοµα, δηλαδή χωρίς την παρουσία του κατάλληλου 
δένδρου, ακόµη και αν το έδαφος είναι πρόσφορο. Οι πολυάριθµες 
απόπειρες σποράς σπορίων της τρούφας απευθείας στο έδαφος, δεν 
κατέληξαν ποτέ στη δηµιουργία της παραµικρής τρούφας. 

Οι µύκητες που παράγουν τρούφες, είναι µικροοργανισµοί που δεν 
µπορούν να συνθέσουν µόνοι τους τα σάκχαρα που έχουν ανάγκη για να 
ζήσουν, όπως µπορούν να το κάνουν τα ανώτερα φυτά µε τη βοήθεια της 
χλωροφύλλης. ∆εν έχουν χλωροφύλλη µε αποτέλεσµα να είναι 
υποχρεωµένοι να ζουν σε συµβίωση µε ορισµένα δένδρα. 

Το δένδρο παρέχει στον µύκητα τις οργανικέ ουσίες που έχει ανάγκη 
για την ανάπτυξη του, σε ανταπόδοση το µυκήλιο της τρούφας διευκολύνει 
την είσοδο στη ρίζα του φυτού διαφόρων ουσιών που είναι απαραίτητες 
στη θρέψη του, όπως είναι:  

• Ανόργανα στοιχεία  
• Νερό 
• Αυξητικές ουσίες (φυτορµόνες) 
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Η σχέση αυτή µεταξύ του δένδρου και του µύκητα, που έχει σαν 
αποτέλεσµα το κοινό όφελος, ονοµάζεται «συµβίωση» 

Σύµφωνα µε πρόσφατες παρατηρήσεις τα µυκηλιακά νηµάτια είναι ικανά να 
εκµεταλλεύονται και το έδαφος που το περιβάλλει απορροφώντας και 
διανέµοντας θρεπτικά στοιχεία στο εσωτερικό της τρούφας µε τη βοήθεια του 
δικτύου των σωληνώσεων που αποτελούν τις «γόνιµες φλέβες». Σε αντίθεση 
δε µε αυτές, υπάρχουν και οι «άγονες φλέβες» οι οποίες παίζουν ρόλο στην 
ανταλλαγή των αερίων (αναπνοή) στο εσωτερικό της τρούφας. 

Οι µυκηλιακές υφές του µύκητα της τρούφας αν και αποκόπτονται συχνά 
από τη «µικροπανίδα» του εδάφους που τρέφεται από αυτές, αναγεννιούνται 
διαρκώς. Οι σβώλοι της κόπρου που βρίσκεται στο έδαφος συµµετέχουν στον 
καλό αερισµό του εδάφους και τη δηµιουργία µακροπόρων γύρω από το 
µύκητα µε αποτέλεσµα τη διευκόλυνση της καρποφορίας και την αύξηση του 
µεγέθους της τρούφας. Η αφρατοποίησηση του εδάφους γύρω από το µύκητα 
µειώνει τις τάσεις που ασκούνται από το έδαφος επάνω στις τρούφες και έτσι 
ευνοείται η ανάπτυξη τους. 

   
 
 

Α. ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΤΟΥ ΜΥΚΗΤΑ ΤΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ 
Σε κάποια στιγµή, ο µύκητας της τρούφας περνά στην αναπαραγωγική 

περίοδο. Τα νηµάτια εξογκώνονται σχηµατίζοντας ένα υπόγειο όργανο. Το 
όργανο αυτό είναι τεράστιο σε σχέση µε το βλαστικό µυκήλιο από το οποίο 
προήλθε. Αυτό είναι το καρποφόρο σώµα και είναι αυτό που κοινά ονοµάζεται 
τρούφα. 

Η στιγµή της διαφοροποίησης, δηλαδή της εισόδου στο αναπαραγωγικό 
στάδιο, δεν είναι ακόµη από επιστηµονικής απόψεως πλήρως διευκρινισµένη. 
Σήµερα µόνο υποθέσεις υπάρχουν όσον αφορά τις αιτίες που προκαλούν την 
έναρξη της περιόδου καρποφορίας του µύκητα. 

Το καρποφόρο σώµα παράγει σπόρια τα οποία στη συνέχεια µε 
εκβλάστηση δίνουν νέα βλαστικά νηµάτια. 

Ο αναπαραγωγικός κύκλος της µαύρης τρούφας, αρχίζει την άνοιξη και 
διαρκεί 8-9 µήνες. Μεταξύ του Απριλίου και του Ιουνίου (ανάλογα µε τις 
κλιµατολογικές συνθήκες) δηµιουργούνται οι πρώτες τρούφες. Κατά τον 
Ιούλιο, οι µικρές τρούφες είναι ορατές µε γυµνό µάτι και ζυγίζουν µερικά 
γραµµάρια. Τον Αύγουστο, αρχίζει η φάση της ταχείας ανάπτυξης της 
τρούφας. 

Η καρποφορία της τρούφας, κατά την περίοδο σχηµατισµού της, µεταξύ 
Απριλίου και Ιουνίου έχει τη µορφή µιας µικρής κούπας της οποίας τα χείλη, 
σταδιακά κλείνουν και σχηµατίζουν το φυµάτιο (τρούφα). Το εσωτερικό του 
φυµατίου, οργανώνεται σε ένα δίκτυο λεπτών διακλαδισµένων, που όπως 
αναφέραµε λέγονται «φλέβες». 

Οι σωληνώσεις αυτές στην αρχή είναι οι στείρες φλέβες που στη συνέχεια 
µετατρέπονται στις γόνιµες φλέβες. Το σύνολο αυτής της οργάνωσης είναι 
αυτόνοµο και αποτελεί το σώµα της τρούφας. 

Στην αρχή η τρούφα, έχει άσπρο χρώµα και περιβάλλεται από ένα φλοιό, 
µε πολλά µικρά εξογκώµατα ή λέπια, που πέραν του προστατευτικού τους 
ρόλου, συµβάλουν στην αναπνοή και τη διατροφή της τρούφας. 
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Η γνώση της βιολογίας της τρούφας παρουσιάζει ακόµη και σήµερα για την 
επιστήµη πολλά κενά, κυρίως για τα θέµατα που αφορούν την ανάπτυξη της 
και τη µετάβαση της από τη βλαστική στην αναπαραγωγική περίοδο. Έχει 
παρατηρηθεί ότι ενώ ο µύκητας βρίσκεται σε λήθαργο για κάποιο χρονικό 
διάστηµα, εφόσον επικρατούν υψηλές θερµοκρασίες κατά τον µήνα Ιούλιο και 
καταιγίδες το µήνα Αύγουστο ή γίνει πότισµα των δένδρων την περίοδο αυτή, 
αρχίζει ο κύκλος της ανάπτυξης των καρποφοριών µε την αύξηση του 
µεγέθους της τρούφας. Οι παράγοντες που επηρεάζουν την καρποφορία του 
µύκητα, δηλαδή τη δηµιουργία των τρουφών, είναι ενδογενείς και εξωγενείς, 
όπως είναι: 

• Ο βαθµός της ανάπτυξης των µυκόρριζων. 
• Η συγκέντρωση των θρεπτικών αποθεµάτων. 
• Ο βαθµός προσέγγισης των αναπαραγωγικών 

οργάνων. 
• Το φυσιολογικό ή το χηµικό στρες. 

Εάν οι ποσότητες του νερού και η θερµοκρασία είναι σε βαθµό optimum, η 
µαύρη τρούφα αποκτά σχεδόν το οριστικό της µέγεθος, από τις αρχές του 
Σεπτεµβρίου µέχρι τον Μάρτιο, ανάλογα µε τις επικρατούσες κλιµατολογικές 
συνθήκες. Στο εσωτερικό του σώµατος της τρούφας, ο αριθµός των ασκών 
(σάκοι που περιέχουν σπόρια) αυξάνεται. Στην αρχή τα σπόρια έχουν µορφή 
«υάλινη» και αποτελούν τον σπόρο του µύκητα. Σιγά-σιγά σκουραίνουν κατά 
τη διαδικασία της µελανοποίησης. Η περίοδος αυτή τελειώνει µε τη δηµιουργία 
του αρώµατος. Από την στιγµή αυτή η τρούφα θεωρείται ότι έχει ωριµάσει 
πλήρως. 

Στην περίπτωση που τα καρποφόρα σώµατα δεν συγκοµισθούν, επέρχεται 
η αποδόµηση και το σάπισµα τους, µε ταυτόχρονη απελευθέρωση των ασκών 
οι οποίοι επηρεαζόµενοι από τους ευνοϊκούς ή όχι κλιµατολογικούς 
παράγοντες απελευθερώνουν ή όχι τα σπόρια τους. 

Στην περίπτωση της απελευθέρωσης των σπορίων, ο βιολογικός κύκλος 
θα συνεχισθεί µε τη βλάστηση ενός αριθµού σπορίων που θα εκπτύξουν υφές 
και οι οποίες έχουν την ικανότητα να µολύνουν τα ριζίδια του ξενιστή, 
προκαλώντας την γέννηση νέων µυκόρριζων και στη συνέχεια νέων τρουφών.   
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10. ΕΠΙΛΟΓΗ ΦΥΤΩΝ - ΦΟΡΕΩΝ ΤΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ 
 
 
 
 

                 
 

 
 

Η καλλιέργεια αρχίζει µε την προµήθεια δενδρυλλίων των οποίων το ριζικό 
σύστηµα έχει µολυνθεί µε το µυκήλιο µυκήτων του γένους Tuber.  

Ο εµβολιασµός της µυκόρριζας πραγµατοποιείται σε ειδικευµένο 
εργαστήριο της Ιταλίας, µε ειδικές τεχνικές από ενηµερωµένους επιστήµονες. 
Χρησιµοποιούνται ως µητρικό υλικό ώριµες τρούφες (εµβολιασµός από 
σπόρια) από ελεγµένες καλλιέργειες. Σε κάθε φάση του εµβολιασµού και κατά 
τη διάρκεια της παραµονής του φυτού στο φυτώριο, διατηρείται ένα αυξηµένο 
επίπεδο ασηψίας, για να διασφαλιστεί η µη µόλυνση του φυτού από 
ανταγωνιστικούς µύκητες. Περιοδικοί έλεγχοι σε ηλεκτρονικό µικροσκόπιο 
χρησιµοποιούνται για να ελεγχθεί η ποιοτική και ποσοτική ανάπτυξη του 
µύκητα. 

 Κάθε χρόνο κατά τους µήνες Αύγουστο και Φεβρουάριο όλα τα φυτά 
πραγµατοποιούνται αυστηροί έλεγχοι και µόνον τα φυτά τα οποίο περνούν 
αυτούς τους ελέγχους διατίθενται προς πώληση. Το κάθε φυτό ελέγχεται 
χωριστά για την ύπαρξη συµβίωσης µε τον συγκεκριµένο µύκητα στις ρίζες 
του και για τη µη ύπαρξη άλλων µυκόρριζων σε αυτό. Τα φυτά διατίθενται σε 
γλαστράκια 0,9x0,9 εκατοστών και το ύψος αυτών φτάνει τα 20-30 εκατοστά. 
 Η επιλογή του φυτού-φορέα γίνεται βάση της καλής συµβίωσης αυτού µε το 
µύκητα, καλής αποδόσεως σε προϊόν, αλλά και βάση του χρόνου έναρξης και 
τέλους απόδοσης της καλλιέργειας. Μπορεί, να χρησιµοποιηθεί ένα µόνο 
είδος φυτού ή να γίνει συνδυασµός δύο ή τριών ειδών. Ενδείκνυται, να 
χρησιµοποιηθούν περισσότερα από ένα δενδρώδη είδη µολυσµένα µα 
περισσότερα από ένα είδη τρούφας και µε διαφορετικό παραγωγικό κύκλο 
έτσι, ώστε η συλλογή να γίνεται σε διαφορετικές εποχές, αλλά και να µειωθεί 
το ρίσκο.  
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Επιπλέον, το φυτό-φορέας θα πρέπει να µπορεί, να προσαρµοστεί καλά 
στο περιβάλλον. Η τριγύρω φυσική βλάστηση µπορεί, να µας δώσει 
σηµαντικές πληροφορίες ως προς τα πλησιέστερα καλύτερα είδη φυτού, που 
πρέπει, να χρησιµοποιηθεί. Η φουντουκιά παράγει τη µισή παραγωγή στα 5-6 
χρόνια και δίνει την κανονική παραγωγή στα 10 έως τα 25. Η βελανιδιά και το 
φλαµούρι ξεκινούν παραγωγή στα 7-9 χρόνια και παράγουν κανονικά µετά τα 
11.  

Η ποσότητα παραγωγής, καθώς και η ποιότητα της τρούφας εξαρτώνται 
κυρίως από τις σωστές εδαφολογικές και µικροκλιµατικές συνθήκες. Με βάση 
τα δεδοµένα καλλιεργειών στην Ιταλία, µια µέση απόδοση ενός φυτού 
βελανιδιάς είναι στην ποικιλία melanosporum 150-300γρ και στην aestivum 
200-400γρ, ενώ στην magnatum συνήθως 30γρ. Η φουντουκιά συνήθως 
αποδίδει στα πρώτα έξι χρόνια της παραγωγής 50-100γρ. και τα επόµενα 80-
200γρ. Το τέλος της καλλιέργειας επέρχεται µε τη σταδιακή πτώση των 
αποδόσεων αυτής και την ελάττωση της οικονοµικής ευρωστίας της. Συνήθως 
η φθίνουσα πορεία διαρκεί πέντε µε επτά χρόνια. Στο στάδιο αυτό µπορεί, να 
επιλεχθεί η προσθήκη επιπλέον εµβολιασµένων φυτών, είτε η φύτευση υγιών 
µη εµβολιασµένων δενδρυλλίων, τα οποία θα αποτελέσουν τους µετέπειτα 
φορείς της τρούφας. Η δεύτερη λύση είναι πιο οικονοµική, έχει όµως αβέβαιο 
αποτέλεσµα. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

ΦΥΤΑ 
ΞΕΝΙΣΤΕΣ 

  

ΤΡΟΥΦΕΣ 

ΧΝΟΥ∆ΩΤΗ 
∆ΡΥΣ 
(Quercus 
Pubescens) 

ΠΟ∆ΙΣΚΟΦΟΡΟΣ 
∆ΡΥΣ 
(Quercus robur) 

ΕΥΘΥΦΛΟΙΟΣ 
∆ΡΥΣ 
(Quercus 
cerris) 

ΑΡΙΑ 
(Quercus 
ilex) 

ΛΕΥΚΗ ΠΟΛΥΤΙΜΗ 
ΤΡΟΥΦΑ 
(Tuber magnatum Pico) 

● ● ●  

ΜΑΥΡΗ ΠΟΛΥΤΙΜΗ 
ΧΕΙΜΕΡ. ΤΡΟΥΦΑ 
(Tuber melanosporum 
Vittad.) 

● ● ● ● 

ΜΑΥΡΗ ΘΕΡΙΝΗ 
ΤΡΟΥΦΑ 
(Tuber aestivum Vittad.) 

● ● ● ● 

ΛΕΥΚΗ 
ΤΡΟΥΦΑ(ΜΠΟΡΚΕΙΟΣ) 
(Tuber borchii Vittad.) 

● ● ●  

ΜΑΥΡΗ 
ΦΘΙΝΟΠΩΡΙΝΗ 
ΤΡΟΥΦΑ 
(Tuber uncinatum Chat.) 

● ● ● ● 

ΜΑΥΡΗ ΧΕΙΜΕΡΙΝΗ 
ΤΡΟΥΦΑ 

●    
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

ΦΥΤΑ 
ΞΕΝΙΣΤΕΣ 

  

ΤΡΟΥΦΕΣ 

ΦΟΥΝΤΟΥΚΙΑ 
(Corylus 
avellana) 

ΟΣΤΡΥΑ 
(Ostrya 
carpinifolia) 

ΚΟΥΚΟΥΝΑΡΙΑ 
(Pinus pinea) 

ΦΛΑΜΟΥΡΙΑ 
(Tilia 
cordata) 

ΛΕΥΚΗ ΠΟΛΥΤΙΜΗ 
ΤΡΟΥΦΑ 
(Tuber magnatum Pico) 

● ●  ● 

ΜΑΥΡΗ ΠΟΛΥΤΙΜΗ 
ΧΕΙΜΕΡ. 

ΤΡΟΥΦΑ 
(Tuber melanosporum 
Vittad.) 

● ●   

ΜΑΥΡΗ ΘΕΡΙΝΗ 
ΤΡΟΥΦΑ 
(Tuber aestivum Vittad.) 

● ●  ● 

ΛΕΥΚΗ 
ΤΡΟΥΦΑ(ΜΠΟΡΚΕΙΟΣ) 
(Tuber borchii Vittad.) 

●  ●  

ΜΑΥΡΗ 
ΦΘΙΝΟΠΩΡΙΝΗ 
ΤΡΟΥΦΑ 
(Tuber uncinatum Chat.) 

● ●  ● 

ΜΑΥΡΗ ΧΕΙΜΕΡΙΝΗ 
ΤΡΟΥΦΑ(Tuber 
brumale Vittad.) 

●    
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11. ΤΑ ΤΡΟΥΦΟΦΟΡΑ ΦΥΤΑ 
 
 

Οι τρούφες συµβιώνουν µε πολλά είδη φυτών. Τα κυριότερα είδη φυτών, 
των οποίων οι ρίζες συµβιώνουν µε το µυκήλιο της τρούφας και τα οποία 
βρίσκονται αυτοφυόµενα στα δάση ή καλλιεργούνται σε συστηµατικές 
καλλιέργειες για την παραγωγή τρούφας είναι: η δρυς η χνουδωτή και η 
φουντουκιά. 

Αναλυτικότερα τα διάφορα είδη που συµβιώνουν µε τις τρούφες είναι τα 
κάτωθι: 

 
 
∆ρυς η χνοώδης 
Η δρυς η χνοώδης είναι δέντρο συνήθως µικρό, στρεβλό µε φύλλα µικρά 

(5-10cm) που ποικίλουν πολύ όσον αφορά το σχήµα τους. 
Τα φύλλα της είναι σκληρά, δερµατώδη µε µικρό µίσχο. Από κάτω 

σκεπάζονται από πυκνό χνούδι κυρίως όταν είναι νεαρά. 
Είναι φυλλοβόλο δέντρο. Τα φύλλα της πέφτουν στα µέσα του χειµώνα. Τα 

βελανίδια είναι καρποί επιφυείς, ωοειδείς µε κύπελλο αποτελούµενο από 
λέπια µυτερά πολύ χνουδωτά. 

Φύεται σε άγονα πετρώδη εδάφη. Στα δάση της Γαλλίας αποτελεί, στις 
περιοχές που υπάρχει η τρούφα, ένα από τα κύρια φυτά που συµβιώνει µε 
την τρούφα. 

 
 
Φουντουκιά 
Η φουντουκιά είναι εκείνο το δασικό είδος που µετά τη ∆ρυ, συµβιώνει πιο 

συχνά µε την τρούφα. 
Είναι ένας µεγάλος θάµνος, που το ύψος του δεν ξεπερνά τα 5m. Τα φύλλα 

της είναι ωοειδή, σχεδόν στρογγυλά µυτερά στην άκρη, τριχωτά, µε 
περιφέρεια οδοντωτή και οδόντες χωρισµένους σε µικρότερα δοντάκια. Τα 
αρσενικά άνθη βγαίνουν πολλά µαζί σε κρεµαστούς ίουλους. Τα θηλυκά 
βγαίνουν ανά 2-5. Οι καρποί είναι κλεισµένοι σε ένα πράσινο κύπελλο. 

 
 
∆ρυς η απόδισκος 
Είναι η µαύρη ∆ρυς που χαρακτηρίζεται από καρπούς χωρίς ποδίσκο. Η 

ανάπτυξη της είναι πιο ταχεία από τη ∆ρυς τη χνουδωτή, έχει κορµό πιο 
ευθύκορµο και φύλλα χαρακτηριστικά. Αναπτύσσεται κυρίως σε εδάφη ξερά. 

 
 
 
 
 
 
Ρουπάκι 
Είναι δέντρο φυλλοβόλο µε φύλλα χωρίς χνούδι από κάτω. Τα βελανίδια 

του φυτρώνουν ανά 1-5 σε κοινό µακρύ ποδίσκο. Τα κύπελλα έχουν λέπια 
ωοειδή και επάλληλα χωρίς χνούδι. Είναι ένα σπάνιο είδος των δασών της 
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Θράκης, Ηπείρου και Μακεδονίας. Η ∆ρυς αυτή έχει τη µεγαλύτερη ανάπτυξη 
από τα άλλα είδη ∆ρυς. 

 
 
∆ρυς η αριά 
Το είδος αυτό, διατηρεί το φύλλωµα όλο το χρόνο. Γίνεται συνήθως θάµνος 

ή µικρό δέντρο, αλλά µετά από πολλά χρόνια εξελίσσεται σε µεγάλο δέντρο. 
Τα φύλλα της είναι σκουροπράσινα από πάνω και γκριζοπράσινα από κάτω 
και µοιάζουν µε τα φύλλα της ελιάς. Τα φύλλα άλλοτε είναι ακέραια και άλλοτε 
οδοντωτά. Τα βελανίδια έχουν σχήµα ωοειδές σε κύπελλο µικρό µε λέπια 
στρωτά, επάλληλα. Η φλούδα της χρησιµοποιείται στη βυρσοδεψία. Είναι ένα 
είδος πράσινης ∆ρυός. 

 
 
Πουρνάρι 
Είναι ένας µικρός θάµνος που φθάνει σε ύψος µέχρι 1m. Σε περιοχές που 

δεν υπάρχουν γίδια, γίνεται µεγάλο δέντρο που ζει εκατοντάδες χρόνια. Έχει 
σκληρά φύλλα γυαλιστερά και αγκαθωτά που διατηρούνται όλο τον χρόνο. Τα 
βελανίδια του είναι ωοειδή µε λέπια κυπέλλου σκληρά και µυτερά κυρτά προς 
τα έξω. Ζει σε ξερές και πετρώδεις περιοχές χαµηλού υψοµέτρου. Παράγει 
τρούφες από το 4ο έτος της φυτεύσεως ενώ τα άλλα είδη της πράσινης ∆ρυός 
θέλουν 5-6 έτη και τα είδη της χνουδωτής ∆ρυός στην καλύτερη περίπτωση 7-
8 έτη. 

 
 
 
 
Γαύρος 
∆ένδρο φυλλοβόλο, µέτριο σε µέγεθος, µε φύλλα ωοειδή µυτερά, πριονωτά 

µε ελαφρά καρδιοειδή βάση. Έχει αρσενικά και θηλυκά άνθη που σχηµατίζουν 
ίουλους. Οι καρποί είναι κρεµαστοί και αποτελούνται από πρασινωπά βράκτια 
µε τρεις λοβούς. Κάτω από κάθε βράκτιο υπάρχει ένα µικρό ωοειδές κάρυο. 

Το δένδρο αυτό πολύ συχνά συµβιώνει εκτός από τη µαύρη τρούφα και µε 
την τρούφα του φθινοπώρου, που θεωρείται σαν τρούφα µέτριας ποιότητας. 

 
 
Οξιά 
Είναι δένδρο µεγάλο, µέχρι 35µ. ύψος, φυλλοβόλο µε κορµό ευθύ και 

κλαδιά στρεφόµενα προς τα επάνω. Τα φύλλα είναι 4-8 εκ. µε περιφέρεια 
κυµατιστή µίσχο µικρό και 5-9 ζεύγη πλάγιων νευρώσεων. Έχει άνθη 
αρσενικά που είναι µικρά πρασινοκίτρινα και βγαίνουν πολλά µαζί σε 
σφαιρικούς κρεµαστούς ίουλους. Τα θηλυκά άνθη βγαίνουν ανά δύο µέσα σε 
περίβληµα που στη συνέχεια εξελίσσεται σε καρπό µε δύο σπέρµατα που 
µοιάζουν πολύ µε κάστανα.  

 
 
Σηµύδα 
Είναι µεγάλο δένδρο, µε φλοιό γκριζόλευκο, κορµό λεπτό και κλαδιά λεπτά 

µακριά που γέρνουν προς τα κάτω. Φύλλα ωοειδή οδοντωτά. Τα άνθη 
βγαίνουν πολλά µαζί σε ίουλους, εκ των οποίων άλλοι είναι αρσενικοί και 
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άλλοι θηλυκοί. Ευνοεί την ανάπτυξη της µαύρης τρούφας αλλά θεωρείται ότι 
ευνοείται περισσότερο η τρούφα του καλοκαιριού. 

 
 
 
Ιτιά  
Είναι θάµνος ή µικρό δένδρο, µέχρι 4µ. ύψος, σπάνια πιο µεγάλο. Φύλλα 

στενά σαν ταινίες µε µάκρος 10-20 εκ. Από πάνω είναι πράσινα χωρίς χνούδι 
ενώ από κάτω σκεπάζονται µε ασηµόχρωµο τρίχωµα. Άνθη σε όρθιούς 
ίουλους. Κλαδιά λεπτά µακριά ευλύγιστα.   
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12. ΤΑ ΤΡΟΥΦΟΦΟΡΑ Ε∆ΑΦΗ 
 

 
 

Τα καταλληλότερα εδάφη είναι οι ρεντζίνες. Είναι προφανές ότι η µαύρη 
τρούφα λόγω των ιδιαίτερων απαιτήσεων που έχει ως προς το έδαφος, δεν 
µπορεί να ευδοκιµεί παρά µόνο σε µερικά είδη εδαφών και συγκεκριµένα σε 
ασβεστώδη ή ασβεστούχα µε µεγάλο εύρος περιεκτικότητας σε ασβέστιο και 
µε υψηλό pH, καλό αερισµό, καλή στράγγιση και χαµηλή περιεκτικότητα σε 
άζωτο. Άλλα είδη τρούφας όπως η θερινή δεν είναι τόσο απαιτητικά, άλλωστε 
µπορούν να αναπτυχθούν ακόµη και σε ελαφρώς όξινα εδάφη. 

Οι αναλύσεις των εδαφών που θεωρούνται σαν καλά εδάφη για παραγωγή 
τρούφας έδειξαν κάποια σταθερά φυσικά και χηµικά χαρακτηριστικά που είναι 
τα εξής: 

Τα φυσικά χαρακτηριστικά του καλού εδάφους είναι: 
• Η κοκκώδης του δοµή 
• Η καλή ικανότητα συγκράτησης του νερού του εδάφους 
• Η ισορροπία στην αναλογία των στοιχείων του εδάφους µεταξύ της 

αργίλου, της ιλύος και της άµµου. 
• Η καλή ικανότητα στράγγισης του νερού 
Τα χηµικά χαρακτηριστικά του καλού εδάφους: 
• Η χαµηλή διακύµανση του pH(7.0-8.5) 
• H κατάλληλη σχέση C/N(10-11) 
• Η περιεκτικότητα σε ανταλλάξιµο Ca  
• H δυνατότητα να υπάρχουν µεγάλες διακυµάνσεις σε ολικό φώσφορο, 

κάλιο και οργανική ουσία. 
Εάν τα φυσικά χαρακτηριστικά ενός εδάφους δεν µπορούµε να τα 

τροποποιήσουµε, µε την προσθήκη των κατάλληλων βελτιωτικών του 
εδάφους. 

Πριν από την εγκατάσταση µιας νέας τρουφοκαλλιέργειας, πρέπει να 
γίνεται ανάλυση του εδάφους τουλάχιστον σε δύο επίπεδα βάθους:15-
30cm και στα 30-50cm. 

Προκειµένου να γίνει η δειγµατοληψία, ανοίγονται τουλάχιστον πέντε 
λακκούβες ανά 10 στρέµµατα, στην περίπτωση που η σύνθεση του 
εδάφους είναι οµοιόµορφη. Οι λακκούβες γίνονται στο µέσον και στα 
τέσσερα άκρα του αγρού.  
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Από κάθε λακκούβα του ίδιου βάθους λαµβάνεται ποσότητα χώµατος 
ενός κιλού το οποίο αναµιγνύεται και από το µείγµα παίρνουµε ένα κιλό. 
Στα δείγµατα αυτά πρέπει να γίνει χηµική ανάλυση του εδάφους, ώστε να 
γίνει γνωστή η µέση σύνθεση του σε ανόργανα στοιχεία και κυρίως σε 
ασβέστιο και σε pH. 

Εδάφη που έχουν υψηλές περιεκτικότητες σε βαρέα µέταλλα δεν είναι 
κατάλληλα για την καλλιέργεια της τρούφας επειδή ο µύκητας αυτός, έχει 
την ιδιότητα να τα απορροφά και να γίνεται επικίνδυνη για τον άνθρωπο, 
όπως άλλωστε όλα τα είδη των µυκήτων που αναπτύσσουν µυκόρριζα. 

Επίσης, τα εδάφη που είχαν καλλιεργηθεί τα προηγούµενα χρόνια µε 
εντατικές καλλιέργειες, δεν είναι κατάλληλα για την καλλιέργεια της 
τρούφας, επειδή έχουν πολλά υπολείµµατα από ανόργανα στοιχεία και από 
υπολείµµατα φυτοφαρµάκων, ζιζανιοκτόνων κλπ. 

Ένα έδαφος που θεωρείται κατάλληλο στην τρουφοκαλλιέργεια δεν έχει 
πάντα τις ίδιες φυσικές και χηµικές ιδιότητες για όλα τα είδη της τρούφας. 

Οι κυριότερες ποικιλίες της τρούφας µπορεί να καλλιεργηθούν σε εδάφη 
µε τις φυσικές και χηµικές προδιαγραφές που δίνονται στον πίνακα 2. 

Θεωρούνται επίσης, σαν κατάλληλα τα εδάφη εκείνα τα οποία 
καλλιεργήθηκαν το προηγούµενο χρόνο µε σιτηρά ή ψυχανθή. Επίσης καλό 
προηγούµενο της τρουφοκαλλιέργειας θεωρείται η άµπελος και τα 
καρποφόρα δένδρα και γενικά φυτά που αναπτύσσουν µυκόρριζα. 

Σε περίπτωση που η προηγούµενη καλλιέργεια αφορούσε ξυλώδη φυτά, 
θα πρέπει να εξετάζεται η περίπτωση της ύπαρξης στα υπολείµµατα των 
ριζών που παραµένουν στο έδαφος, του παθογόνου µύκητα Armillaria sp. 
(προκαλεί σηψιρριζίες στα φυτά), επειδή αποτελεί παράγοντα που θα 
βλάψει σοβαρά τη φυτεία που θα εγκατασταθεί στη συνέχεια και κυρίως τα 
µυκόρριζα της τρούφας. 

Αν υφίσταται η περίπτωση αυτή, θα πρέπει να γίνεται επιµεληµένος 
καθαρισµός του εδάφους από τα υπολείµµατα των ριζών της 
προηγούµενης καλλιέργειας µετά από βαθύ όργωνα και στη συνέχεια να 
ακολουθεί η λεγόµενη «βιολογική απολύµανση» του εδάφους. 
Οι εργασίες της «βιολογικής απολύµανσης» του εδάφους που πρέπει να                  

γίνουν πριν από την εγκατάσταση των τρουφοφόρων δένδρων αναλυτικά 
έχουν ως εξής: 

• Βαθύ όργωµα το θέρος. 
• Απαλλαγή του εδάφους από τα υπολείµµατα των ριζών. 
• Κατάβρεγµα του εδάφους. 
• Κάλυψη του εδάφους µε πλαστικό, ώστε να γίνει «ηλιο-

απολύµανση» του εδάφους για µια διάρκεια 1.5-2 µηνών 
κατά την διάρκεια του Αυγούστου. 

         Μετά τη βιολογική απολύµανση του εδάφους, ακολουθεί η 
καλλιέργεια του αγρού που έχει απολυµανθεί για ένα ή περισσότερα χρόνια µε 
σιτηρά και στη συνέχεια γίνεται η φύτευση των δένδρων που έχουν 
εµβολιαστεί µε τον µύκητα της τρούφας. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6 
ΤΑ ΦΥΣΙΚΟ-ΧΗΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΚΑΛΩΝ ΤΡΟΥΦΟΦΟΡΩΝ 

Ε∆ΑΦΩΝ 
ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΕΝ∆ΕΙΞΕΙΣ 
Ph 7-8.5 
Οργανική ουσία (%) • Εύρος:1.5%-8% 

• Αρίστη περιεκτικότητα:3% 
• Στην Ιταλία, βρίσκεται σε 

περιοχές των οποίων το εύρος 
κυµαίνεται:1.5%-3% 

• Στην Γαλλία, βρίσκεται σε 
περιοχές των οποίων το εύρος 
κυµαίνεται: στα νοτιοδυτικά 4%-
8% και στα νοτιοανατολικά 
1.5%-4%  

Ασβέστιο ανταλλάξιµο (οξειδίου του 
ασβεστίου %) 

0.5%-1.6% 

Ολικό ασβέστιο (%) • Κυµαίνεται σε µεγάλα όρια, 1%-
70% µε µέσο όρο 20%-56% και 
µε ελάχιστο 8% 

• Το ενεργό ασβέστιο 0.1%-30% 
• Στην Ιταλία 4%-40% 

Αζωτούχες ουσίες (Kjeldahl %) • 0.1%-0.3% 
• Ολικές αζωτούχες (gr/Kg) 

1.04%-2.16% 
Φώσφορος • Ολικός φώσφορος 0.1%-0.3% 

• Αφοµοιώσιµος φώσφορος 
(Olsen ppm) 12-18 

Κάλιο (οξείδιο του καλίου %) 0.01%-0.03% 
Μαγνήσιο ανταλλάξιµο (%)  0.01%-0.03% ποτέ λιγότερο από 

0.01% 
Είδος εδάφους  Γενικά, εδάφη µέσης συστάσεως 

όσον αφορά τη φυσική τους σύσταση, 
µε ισορροπία των τριών στοιχείων: 
άµµος, πηλός, άργιλος. 

∆οµή του εδάφους Κοκκώδης 
Σχέση C/N • Από 5-20 

• Άριστο 10-11 
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 ΠΙΝΑΚΑΣ 7 
ΕΠΙΘΥΜΗΤΕΣ ΦΥΣΙΚΟΧΗΜΙΚΕΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ Ε∆ΑΦΟΥΣ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ 

ΤΟ ΕΙ∆ΟΣ ΤΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ 
ΦΥΣΙΚΕΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ 

Μηχανική 
σύσταση του 
εδάφους 

Άσπρη τρούφα 
Tuber 
magnatum 

Μαύρη τρούφα 
Tuber 
melanosporum 

Θερινή τρούφα 
Tuber aestivum 

Άµµος % 20 - 80 20 - 90 20 - 30 
Πηλός % 5 - 40   5 - 80  35 - 50 
Άργιλος % 15 - 40 5 - 50 25 - 35 

ΧΗΜΙΚΕΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ  
pH 6.8 - 7.5 7.0 - 8.5 6.1 - 7.0 
Χούµος % 1.0% - 6.5% 0.5% - 15% 5.0% - 8.0% 
Ολικός ανθρακικό 
ασβέστιο 
(CaCO3) % 

1.0% - 70% 35% - 80% 0.5% - 20% 

Ολικό άζωτο (N) 
% 

1.0% - 3.4% 0.6% - 5.8%  3.0% - 4.5% 

Φώσφορος (P) σε 
ppm 

0.2 - 1.3 0.8 - 1.5 0.3 - 2.5 

 
 

     
 
 
 
 
 

 
13. ΤΟ ΥΨΟΜΕΤΡΟ 

 
Στην Ισπανία, οι τρούφες που αναπτύσσονται σε δρυς των δασών της, 

ευρίσκονται αυτοφυόµενες σε υψόµετρα 700µ και 1400µ σύµφωνα µε τους 
Recio και Guerrero. Στην Γαλλία το υψόµετρο που παρατηρούνται συνήθως οι 
τρούφες είναι µεταξύ 100-1500µ, αλλά οι περισσότερες τρουφοκαλλιέργειες 
βρίσκονται σε υψόµετρο µεταξύ 150-400µ. Στην  Ιταλία οι τρούφες 
αναπτύσσονται σε εδάφη που έχουν υψόµετρο µεταξύ 400-1100µ. 
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14. ΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
 

Η ανάπτυξη της τρούφας απαιτεί ένα λίγο πολύ οµοιόµορφο κλίµα µεταξύ 
των εποχών του έτους. Έτσι περιοχές που χαρακτηρίζονται από απότοµες 
καιρικές αλλαγές, µεγάλη και παρατεταµένη ηλιοφάνεια και ξηρασία της 
τρούφας. Επίσης αποκλείονται περιοχές όπου η θερµοκρασία κατέρχεται 
κάτω από τους -10 βαθµούς τον χειµώνα για περισσότερους από 10 ηµέρες. 
Οι ευνοϊκότερες συνθήκες για την ανάπτυξη της τρούφας µπορούν να 
συνοψισθούν στα εξής: 

-Ετήσια βροχόπτωση 600-900mm οµοιόµορφα κατανεµηµένα. 
-Υγρασία εδάφους στα 2/3 της ισοδύναµης υδατοϊκανότητας και όχι κάτω 

από το 1/3 της ισοδύναµης υδατοϊκανότητας. 
     
     Στη Γαλλία που είναι η χώρα µε τη µεγαλύτερη παραγωγή, ο κύριος 
γεωγραφικός χώρος παραγωγής της µαύρης τρούφας, βρίσκεται µεταξύ του 
40ου και του 47ου βόρειου γεωγραφικού πλάτους, µπορεί όµως να 
καλλιεργηθεί και σε χαµηλότερα γεωγραφικά πλάτη. 

Το είδος αυτό, έχει ανάγκη από εύκρατο κλίµα, µε καλά διακρινόµενες 
εποχές. Στη φάση ωριµότητας της, η µαύρη τρούφα παγώνει µέσα στο 
έδαφος όταν σε βάθος 30cm επικρατούν θερµοκρασίες -7°C. 

Το ιδεώδες κλίµα για την καλλιέργεια της τρούφας χαρακτηρίζεται από: 
• Χειµώνα µε θερµοκρασίες του αέρα κατά τη νύχτα άνω των -7°C και 

ηµέρας µεταξύ 8°C και 14°C. 
• Άνοιξη κατά την οποία εναλλάσσονται υγρές και θερµές περίοδοι. 
• Καλοκαίρι θερµό µε θερµοκρασίες αέρα από 17°C ως  40°C, που 

διακόπτεται από καταιγίδες, που συµβαίνουν κυρίως κατά το πρώτο 
δεκαπενθήµερο του Αυγούστου. Σε περίπτωση που η ξηρασία την 
περίοδο αυτή, ξεπεράσει σε διάρκεια τις 20 ηµέρες, πρέπει 
απαραιτήτως να γίνεται άρδευση. 

• Μέση ετήσια θερµοκρασία αέρα 11°C - 14°C . 
• Φθινόπωρο όχι πολύ υγρό. 
Η βροχόπτωση: Το ύψος της βροχόπτωσης που µπορεί να ανεχθεί η 

τρουφοκαλλιέργεια, σύµφωνα µε πειραµατικά δεδοµένα στη Γαλλία και την 
Ιταλία, κυµαίνεται από 300mm µέχρι 1500mm. Το ιδεώδες ύψος 
βροχόπτωσης είναι µεταξύ 600mm και 800mm σύµφωνα µε τον 
JJ.Nicolas(Ισπανίας). Σύµφωνα µε τους Hall και Brown, στη Νέα Ζηλανδία, 
αναφέρεται ότι η τρουφοκαλλιέργεια αναπτύσσεται από 525mm µέχρι 
1600mm ύψος βροχής. 

Γενικά η µαύρη τρούφα είναι µια τρούφα πολύ ανθεκτική στην ξηρασία 
αλλά είναι ευαίσθητη στην πολύ υγρασία, κυρίως κατά την περίοδο που 
αυξάνει σε όγκο, κατά την οποία η έλλειψη σε θρεπτικά στοιχεία και η 
περίσσεια σε εδαφικό νερό, µπορεί να έχουν καταστροφικές συνέπειες. 
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15. ΑΓΡΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ  
 

Οι τρούφες ευδοκιµούν τόσο σε επίπεδα εδάφη που πληµµυρίζουν. Η 
πλειοψηφία τρουφών βρίσκεται σε ασβεστούχα εδάφη ή τουλάχιστον σε 
εδάφη πλούσια σε ασβέστιο. ∆εν ευδοκιµούν σε προσχωµατικά και όξινα 
εδάφη. Το έδαφος πρέπει να είναι πλούσιο σε οργανική ουσία και να έχει 
κοκκώδη υφή ή να είναι πλούσιο σε άµµο και χαλίκια. Σε δένδρα που έχει 
αναπτυχθεί συµβίωση µε τρούφες αναπτύσσεται περιφερειακά στο δένδρο µια 
περιοχή όπου έχει λιγότερη βλάστηση. Αυτή η καµένη περιοχή δεν 
αναπτύσσεται από τα είδη τρούφας Tubre aestivum και Tuber magnatum. 

 

                               16.ΦΥΤΕΥΣΗ 
Η φύτευση των δένδρων γίνεται σε φυτευτικό σύνδεσµο 4 x 4 έως 5 x 5 µ, 
δηλαδή 50 έως 60 φυτά/στρ. Απόσταση φύτευσης ανάµεσα σε φυτά που 
φέρουν διαφορετική ποικιλία τρούφας είναι 10 µέτρα. Την ίδια απόσταση 
ασφαλείας πρέπει να έχει το κάθε ένα φυτό από γειτνιάζοντα υπάρχοντα 
δένδρα, καθώς η φύτευση φυτών µε τρούφα σε εδάφη που υπάρχουν 
εγκατεστηµένα φυτά δρυός, πεύκου ή ελάτης (καθώς και κάποιοι θάµνοι, 
ειδικά η µανζανίτα (Arctostraphyfos Sp.) µπορεί, να παρουσιάσει προβλήµατα 
λόγω της ύπαρξης άλλων ανταγωνιστικών µυκόρριζων. Απολύµανση µε 
βρωµιούχο µεθύλιο δεν απέδωσε καλά αποτελέσµατα. Επιβάλλεται η 
διατήρηση απόστασης ασφαλείας από την περίφραξη ειδικά στην περίπτωση 
γειτνίασης µε άλλα χωράφια τα οποία ψεκάζονται µε φυτοφάρµακα.  

Η καλύτερη περίοδος για φύτευση είναι το φθινόπωρο, πριν από τους 
παγετούς του Νοεµβρίου-∆εκεµβρίου. Εάν υπάρχουν παγετοί την άνοιξη τότε 
είναι προτιµότερο, να φυτευτούν τα φυτά µετά από αυτούς, σε έδαφος το 
οποίο δεν είναι παγωµένο ή πολύ υγρό. Για καλύτερη εγκατάσταση των 
φυτών η προετοιµασία του χωραφιού ξεκινάει δύο µήνες πριν από τη 
φύτευση. Ψεκάζεται το έδαφος µε glyphosate (πχ. Round-up), το οποίο είναι 
καθολικό ζιζανιοκτόνο, που δεσµεύεται από το έδαφος και απενεργοποιείται. 
Απαιτούνται δύο εφαρµογές µέσα σε διάστηµα δεκαπέντε ηµερών, 
τουλάχιστον τοπικά σε φάρδος επί τις γραµµής φύτευσης 1,5 µέτρου. Ο 
ψεκασµός είναι απόλυτα απαραίτητο στην περίπτωση ύπαρξης πολυετών 
ζιζανίων που πολλαπλασιάζονται µέσω ριζωµάτων, κονδύλων κτλ. Μετά 
φρεζάρεται το χωράφι σε βάθος 15 εκατοστών.  

Η διαδικασία της φύτευσης είναι απλή: το χώµα του χωραφιού θα πρέπει, 
να είναι ψιλοθρυµµατισµένο. Σκάβεται λάκκος 30 *30, αφαιρείται η γλάστρα µε 
προσοχή να µην σπάσει το ριζικό σύστηµα του φυτού (προσοχή το φυτό να 
µην είναι φρεσκοποτισµένο). Ο λαιµός του φυτού δε θα πρέπει, να σκεπαστεί 
µε χώµα και η επιφάνεια του εδάφους θα πρέπει, να είναι ίδια µε την 
επιφάνεια του εδάφους της γλάστρας. 

 Έπειτα ο λάκκος σκεπάζεται µε κοσκινισµένο φρέσκο χώµα, πατιέται 
ελαφριά για να δέσει το καινούριο χώµα στη ρίζα και µετά ποτίζεται. 

 



17. ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΦΡΟΝΤΙ∆ΕΣ 
 

 
    Λίπανση: Μπορούν να χρησιµοποιηθούν λιπάσµατα στην περίπτωση 
έλλειψης στοιχείων όπως και καλά χωνεµένης κοπριάς, σε µικρές όµως 
ποσότητες και µε προσοχή να µην είναι όξινες. Η υπερβολική χρήση 
λιπασµάτων και ιδιαίτερα αζωτούχων ωφελούν την ανάπτυξη 
βασιδιοµυκήτων. ∆εν υπάρχουν στοιχεία από έρευνες για την ποσότητα 
λιπάσµατος που θα ωφελούσε πραγµατικά. Γι’ αυτό η λίπανση πρέπει, να 
γίνεται µόνο σε περιπτώσεις που είναι απόλυτα απαραίτητες και σε µικρές 
δόσεις.  
Ψεκασµοί: µόνον κατά των εντόµων. Στην περίπτωση ύπαρξης µεγάλης 

προσβολής από µύκητες τα φυτά, µπορούν, να ψεκαστούν, αλλά µε προσοχή 
να µη χρησιµοποιηθούν διασυστηµατικά µυκητοκτόνα.  
Άρδευση: όταν τα φυτά µεγαλώσουν, πρέπει, να καταργηθεί η άρδευση µε 

σταγόνες και να αρδεύονται πλέον µε καταιωνιστήρες (µπέκ), για να 
σιγουρευτεί η ύγρανση ενός µεγαλύτερου µέρους της επιφάνειας του 
εδάφους. Το νερό πρέπει, να είναι καθαρό, µε ρΗ ουδέτερο, υπο-αλκαλικό ή 
αλκαλικό, δεν πρέπει, να έχει υψηλή αλατότητα ή τοξικές ουσίες ή νιτρικά. 
Περίοδος άρδευσης: συνήθως από Ιούνιο, όπου κατά τη θερινή περίοδο 
υπάρχουν διαστήµατα µεγαλύτερα των 15 ηµερών χωρίς βροχόπτωση. Όµως 
σε περιπτώσεις ξηρασίας την άνοιξη µπορεί, να χρειαστεί πότισµα ακόµα και 
τον Μάρτιο. Η υπερβολική άρδευση θα πρέπει, να αποφεύγεται, καθώς 
µειώνει τη θερµοκρασία του εδάφους και δηµιουργεί αναερόβιες συνθήκες οι 
οποίες βλάπτουν τον µύκητα. Συµβουλεύεται να µην βρέχονται τα φύλλα, για 
να µην δηµιουργηθούν µυκητιάσεις στο φύλλωµα. Εάν αναγκαστικά θα 
βρέχονται τα φύλλα, είναι προτιµότερο η άρδευση να γίνεται το πρωί ή αργά 
το βράδυ. Καθ’ όσον συνιστώνται κεκλιµένα εδάφη, η άρδευση είναι σχετικά 
εύκολη και ανέξοδη µε εγκατάσταση δεξαµενής στο ανώτερο τµήµα του 
κτήµατος και χρήση µικρών καταιωνιστήρων ή συστήµατος στάγδην. 
Προσοχή εφιστάται µόνο στην περίπτωση αυτήν, ώστε να µην απορρέει το 
νερό επιφανειακά, δίχως να παραλαµβάνουν τα φυτά την απαραίτητη 
ποσότητα νερού.  
Εδαφοκάλυψη: εφαρµόζεται τα πρώτα 3-4 χρόνια σε µία διάµετρο 50εκ 

γύρω από το λαιµό του φυτού. Χρησιµοποιείται κυρίως σε περιοχές µε ξηρό 
καλοκαίρι για την διατήρηση της υγρασίας του εδάφους. 

∆εν πρέπει, να χρησιµοποιείται άχυρο, ίνες κοκκοφοίνικα ή άλλα υλικά που 
περιέχουν οργανική ύλη, επειδή µε την αποσύνθεσή τους αυξάνουν τοπικά τη 
θερµοκρασία, δηµιουργούν αναερόβιες συνθήκες και ευνοούν την ανάπτυξη 
άλλων µυκήτων. Για τον ίδιο λόγο η κάτω επιφάνεια της εδαφοκάλυψης 
πρέπει, να επιτρέπει την κυκλοφορία του αέρα. Επίσης µπορούν, να 
χρησιµοποιηθούν φυτά χαµηλής ανάπτυξης όπως για παράδειγµα λεβάντες. 
Στην περίπτωση της ποικιλίας magnatum είναι προτιµότερη η σπορά 
Medicago sativa (άλφα-άλφα)  & Trifolium pratense (Τριφύλλι κόκκινο). 
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    Ζιζανιοκτόνα: Υπάρχουν τόσο θετικά όσο και αρνητικά στοιχεία στην 
ύπαρξη ή µη χόρτων µεταξύ των φυτών. Ο χειρισµός του τρόπου 
ζιζανιοκτονίας εξαρτάται από την περιοχή της καλλιέργειας, τη δυνατότητα 
µηχανικής ή µη καλλιέργειας, διάθεσης χρόνου και χρήµατος, αλλά και 
ανάλογα µε την ποικιλία τρούφας που καλλιεργείται. 
Α1) Θετικά από την ύπαρξη βλάστησης ζιζανίων: µείωση της ανάπτυξης του 
φυτού λόγω ανταγωνισµού θρεπτικών στοιχείων. Αυτός ο παράγοντας βοηθά 
στην καλύτερη αποίκηση των κορυφαίων ριζικών τριχιδίων από την τρούφα. Η 
βλάστηση προστατεύει από τη διάβρωση σε περιπτώσεις χωραφιών µε κλίση 
και από τους έντονους παγετούς σε περιοχές µε πολύ κρύο. 
Α2) Αρνητικά της ύπαρξης ζιζανίων: τα ζιζάνια µπορούν, να πνίξουν τα µικρά 
δενδρύλλια και να µειώσουν την ανάπτυξή τους. Η  υπερβολική ανάπτυξη 
ζιζανίων στην επιφάνεια του εδάφους µπορεί, να ωθήσει στη µείωση της 
επιφάνειας έκθεσης στον ήλιο και στη µείωση της θερµοκρασίας του εδάφους, 
µε αποτέλεσµα τη µείωση της παραγωγής (ειδικά στην Τ.melanosporum και Τ. 
aestivum). Λόγω των χόρτων το έδαφος µπορεί, να συγκρατήσει µεγάλο 
ποσοστό υγρασίας και να δηµιουργηθούν αναερόβιες συνθήκες µε 
αποτέλεσµα οι τρούφες να αναπτύσσονται στα επιφανειακά στρώµατα (µε 
επόµενη µείωση της ποιότητας, αρπαγή από ζώα, ανοµοιόµορφη ωρίµανση 
και σχήµα). 

Β1) Θετικά χώµατος καθαρού από χόρτα: αυξάνεται ο αερισµός κοντά στη 
ρίζα, βοηθάει στη δηµιουργία τρούφας σε βαθύτερα στρώµατα. Με το 
σκάλισµα του εδάφους το φυτά δηµιουργεί πιο µικρές ρίζες και αυξάνεται η 
ποσότητα εποικισµού αυτών από τα µυκήλια, εποµένως η ποσότητα 
παραγωγής. 

Β2) Αρνητικά ενός εδάφους καθαρού: η χρησιµοποίηση βαριών 
µηχανηµάτων για την καλλιέργεια του εδάφους σε ορισµένους τύπους 
εδάφους µπορεί, να χειροτερεύσει τις συνθήκες ανάπτυξης των τρουφών αντί 
να τις βελτιώσει για παράδειγµα να συµπιεστεί το έδαφος και να µειωθεί ο 
αερισµός του. Επίσης, η χηµική εφαρµογή ζιζανιοκτόνων δεν συνιστάται από 
όλους. Επιπλέον, η κίνηση των γεωργικών µηχανηµάτων µπορεί, να φέρει 
σπόρια από άλλους, ανταγωνιστικούς µύκητες στο χωράφι. Τις περισσότερες 
φορές πάντως ο καθαρισµός των χόρτων γίνεται κοντά στο φυτό. Εάν 
υπάρχει εδαφοκάλυψη γύρω από αυτό, τότε θα υπάρχουν λίγα χόρτα κοντά 
στο λαιµό, που µπορούν να αφαιρεθούν µε το χέρι. Μπορούν µετά να 
χρησιµοποιηθούν χηµικά µε βάση το glyphosate που απενεργοποιούνται στο 
έδαφος, µε προσοχή να µην ψεκαστεί φύλλο του φυτού. Ενδείκνυται ο 
έλεγχος των ζιζανίων µε ελαφρύ χορτοκοπτικό µηχάνηµα και το σκάλισµα 
τριγύρω από τα δένδρα µέχρι βάθους 5 εκ. µε πολύ προσοχή, ώστε να µην 
καταστραφούν τα επιφανειακά ριζικά τριχίδια που συµβιώνουν µε τους 
µύκητες 

 
 
 
Συλλογή νεκρών φύλλων: σε πολλά φυτά, όπως για παράδειγµα πεύκα, 

φουντούκια κτλ, παρατηρείται όξυνση των ανώτερων στρωµάτων του 
εδάφους λόγω της αποσύνθεσης αυτών. Στην περίπτωση εποµένως που το 
έδαφος είναι υπο-αλκαλικό, προτείνεται η αποκοµιδή των φύλλων από το 
χωράφι. 



Κλάδεµα: Στην περίπτωση της καλλιέργειας Τ. melanosprum και T. 
aestivum δεν πρέπει τα δένδρα, να σκιάζουν την περιοχή κοντά στον κορµό 
και για το λόγο αυτό δε προτείνονται ενθέρµως τα κωνοφόρα, ενώ η T. 
magnatum και η uncinatum µπορούν να καλλιεργηθούν σε φυτά, που έχουν 
ευρεία κόµη και δε κλαδεύονται υπερβολικά. Όσον αφορά το γενικότερο 
χειρισµό της καλλιέργειας τρούφας έχουν αναπτυχθεί δύο διαφορετικές 
µέθοδοι: 

 
Μέθοδος Pallier: αντιµετωπίζει την καλλιέργεια τρούφας µε τις ίδιες 
καλλιεργητικές φροντίδες ενός οπωρώνα. Επιλογή κατάλληλου εδάφους, 
όργωµα, φύτευση, συστηµατική άρδευση, καταστροφή των χόρτων κάθε 
χρόνο, ψεκασµοί και κλάδεµα.  Από τη στιγµή που θα εµφανιστούν οι τρούφες 
η µηχανική καλλιέργεια του χώµατος περιορίζεται στη µία φορά το χρόνο και 
τα ζιζάνια περιορίζονται µε χηµικούς ψεκασµούς. Η µέθοδος αυτή έχει 
αυξηµένη εργασία, αυξηµένα έξοδα αλλά γρήγορα και αποδοτικά 
αποτελέσµατα. 

 
Μέθοδος Tanguy: αφήνουµε το έδαφος να έχει χόρτα εκτός από ένα κοµµάτι 
γύρω από το δένδρο το οποίο συνήθως ψεκάζεται. ∆εν αρδεύουµε και δεν 
κλαδεύουµε τα φυτά. Η µέθοδος αυτή δεν απαιτεί την ύπαρξη µηχανολογικού 
εξοπλισµού, δεσµεύει µικρό κεφάλαιο και απαιτεί λίγη χειρωνακτική εργασία. 
Τα φυτά µεγαλώνουν πιο αργά και παράγουν αργότερα αλλά οι τρούφες είναι 
ποιοτικά πιο καλές..  

Συνήθως χρησιµοποιείται ένα µεικτό σύστηµα καλλιέργειας, τα πρώτα 
τέσσερα χρόνια µε βάση τη µέθοδο Pallier και έπειτα µε βάση κυρίως τη 
µέθοδο Tanguy. Με βάση το συνδυασµό των δύο µεθόδων οι προτεινόµενες 
καλλιεργητικές φροντίδες για την καλλιέργεια µελανόσπορης είναι οι 
παρακάτω, οι οποίες όµως πρέπει να τροποποιούνται και να προσαρµόζονται 
ανάλογα µε τον τύπο του εδάφους και τις κλιµατικές συνθήκες. 
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 18. ΤΟ «ΚΑΨΙΜΟ», ∆ΕΙΚΤΗΣ ΚΑΡΠΟΦΟΡΙΑΣ ΤΗΣ 
ΤΡΟΥΦΑΣ 

 
 

 
           
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Πριν αρχίσει να παρουσιάζεται η καρποφορία της τρούφας, παρατηρείται 
το φαινόµενο του «καψίµατος» κάτω από την κόµη του δένδρου και συνήθως 
µέχρι εκεί που επεκτείνεται το ριζικό του σύστηµα. Αυτό οφείλεται µεταξύ των 
άλλων στη φυτοτοξικότητα των ουσιών που εξέρχονται από την 
αναπτυσσόµενη τρούφα και οι οποίες εµποδίζουν τη βλάστηση των ποωδών 
φυτών που αναπτύσσονται γύρω από τα δένδρα. Αυτός λοιπόν ο τρόπος που 
χρησιµοποιείται για την διαπίστωση του αν υπάρχει τρούφα στο έδαφος ή όχι 
δεν είναι πάντα ένας ασφαλής δείκτης επειδή σε µερικές περιπτώσεις 
µπορούν να αναπτυχθούν τρούφες χωρίς να υπάρχει «κάψιµο» ή σε άλλες 
περιπτώσεις να υπάρχει «κάψιµο» χωρίς να υπάρχουν τρούφες. Το τελευταίο 
αυτό φαινόµενο έχει παρατηρηθεί κυρίως σε καλλιέργειες µαύρης τρούφας. 
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19. Η 
ΣΥΓΚΟΜΙ∆Η 

ΤΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ 
 

Η τρούφα συνήθως 
βρίσκεται σε βάθος 
µερικών εκατοστών 
10-25cm µέχρι 40-
50cm από την 
επιφάνεια του 
εδάφους. Μερικές 
φορές οι τρούφες 
βρίσκονται σε πολύ 
µικρό βάθος, µάλιστα 
σε τέτοιο βαθµό, ώστε 

το έδαφος στο σηµείο που υπάρχουν οι τρούφες, να φαίνεται ελαφρά 
ανασηκωµένο ή να δηµιουργούνται µικρές σχισµές στην επιφάνεια του. 

Γενικά οι τρούφες που βρίσκονται σε µικρότερο βάθος από την επιφάνεια, 
ωριµάζουν γρηγορότερα από εκείνες που αναπτύσσονται σε µεγαλύτερο 
βάθος. Οι τρούφες που βρίσκονται σε µεγάλο βάθος εγκαταλείπονται 
συνήθως, επειδή για να συγκοµιστούν πρέπει να καταστραφούν πολλές άλλες 
που δεν έχουν ακόµη ωριµάσει πλήρως και οι οποίες βρίσκονται σε µικρότερο 
βάθος. 

Μια παλιά µέθοδος συγκοµιδής της τρούφας που χρησιµοποιείται από 
µερικούς συλλέκτες τρούφας στα δάση της Γαλλίας είναι η χρησιµοποίηση 
φτυαριού, στις θέσεις που παρουσιάζονται τα καψίµατα. 

Η µέθοδος αυτή είναι καταστροφική. Το σύστηµα δένδρο-µύκητας, δεν 
µπορεί να ανεχθεί τέτοια αναστάτωση µε αποτέλεσµα για πολλά χρόνια στα 
σηµεία αυτά να µη παράγονται τρούφες. Επίσης οι τρούφες που συλλέγονται 
µε αυτό τον τρόπο κατά το πλείστον δεν έχουν ωριµάσει πλήρως, δεν έχουν 
τη χαρακτηριστική τους οσµή, η γεύση τους δεν έχει φθάσει στο σηµείο εκείνο 
που τις διακρίνει σαν ένα εξαιρετικό έδεσµα και εποµένως η εµπορική τους 
αξία είναι µικρή. 

Άλλα σηµάδια της παρουσίας της τρούφας µέσα στο έδαφος είναι µια 
ελαφρά ανύψωση του εδάφους στο σηµείο που βρίσκονται ή ένα σχίσιµο του 
εδάφους ή η παρουσία στην επιφάνεια του εδάφους µιας µύγας που επιµένει 
να περιφέρεται στα συγκεκριµένα σηµεία. 

Για να συλλέξουµε τις ώριµες τρούφες, δηλαδή αυτές που έχουν αναπτύξει 
το χαρακτηριστικό τους άρωµα, χρησιµοποιούµε την όσφρηση ενός ζώου. 
Άλλοτε χρησιµοποιούνται ο χοίρος ενώ σήµερα χρησιµοποιείται κυρίως ο 
εκπαιδευµένος σκύλος. 

Ο χοίρος δεν έχει ανάγκη από ειδική εκπαίδευση. Η οσµή της τρούφας τον 
ξετρελαίνει. Με το µουσούδι του ανασηκώνει τις τρούφες και το χώµα που τις 
περιβάλει, αλλά αν δεν φροντίσουµε να τον αποµακρύνουµε γρήγορα 
δίνοντας του κάποιο υποκατάστατο (κάστανο, καλαµπόκι) τις καταβροχθίζει. 

 
 
Ο χοίρος πολλές φορές σκάβει το έδαφος και αποκαλύπτει την τρούφα στο 

βάθος της λακκούβας. Στο σηµείο αυτό πρέπει να επέµβει ο 
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τρουφοκαλλιεργητής έγκαιρα ώστε να αποµακρύνει την τρούφα πριν την 
καταβροχθίσει ο χοίρος. 

Ο χοίρος µπορεί να χρησιµοποιηθεί από την ηλικία των 2 ετών. Αν το ζώο 
είναι προσανατολισµένο προς την κατεύθυνση του ανέµου, µπορεί να 
ανιχνεύσεις τρούφες σε απόσταση 40-50m. 

Το σκυλί, επίσης είναι ικανό να επισηµάνει τις τρούφες ακόµη και όταν 
αυτές βρίσκονται βαθιά στο έδαφος. Σε αντίθεση µε τον χοίρο, η οσµή της δεν 
το ξετρελαίνει. Σπάνια την τρώει την στιγµή που την αποκαλύπτει. 

 Το σκυλί πρέπει να είναι εκπαιδευµένο έτσι ώστε να δείχνει στον κύριο του 
την θέση της τρούφας, ξύνοντας το έδαφος στο σηµείο αυτό. 

Η εκπαίδευση του σκύλου, γίνεται σταδιακά. Σε πρώτο στάδιο ξεκινά 
κανείς, κρύβοντας µια µικρή τρούφα κάτω από το χώµα, αλλά βάζοντας δίπλα 
της και ένα µικρό κοµµάτι ζαµπόν, το οποίο αφήνεται να το φάει το σκυλί σαν 
επιβράβευση µόλις ξύσει το έδαφος στο συγκεκριµένο σηµείο. Στη συνέχεια 
αντικαθίστανται το ζαµπόν µε ένα κοµµάτι ψωµί. Τέλος όταν το σκυλί έχει 
πλέον εκπαιδευτεί, κάθε φορά που βρίσκει µια τρούφα, του δίνεται σε 
ανταπόδοση ένα κοµµάτι ψωµιού ή τυρί κλπ. 

Σήµερα έχει γενικευθεί η χρησιµοποίηση εκπαιδευτικών σκυλιών στην 
εύρεση και τη συγκοµιδή της τρούφας. 

Τα σκυλιά που είναι κατάλληλα για την εργασία αυτή, είναι συνήθως 
µικρόσωµα σκυλιά. ∆εν επιτρέπεται να χρησιµοποιούµε κυνηγετικό σκυλί, 
επειδή αυτό µπορεί να απορροφηθεί από την αναζήτηση κάποιου θηράµατος 
και να εγκαταλείψει την αναζήτηση της τρούφας. 

Μια άλλα µέθοδος που χρησιµοποιείται για τη συλλογή της τρούφας είναι 
παρακολούθηση του πετάγµατος κάποιου είδους µύγας. Κατά τη µέθοδο αυτή 
παρακολουθούµε την µύγα που αρέσκεται στην µυρωδιά της τρούφας, σε 
ποιο σηµείο στην επιφάνειας του εδάφους στέκεται. Αυτό το δίπτερο κάθεται 
στην επιφάνεια του εδάφους επάνω από το σηµείο που υπάρχει µια τρούφα 
για να γεννήσει τα αυγά του, έτσι ώστε οι προνύµφες του να εισχωρήσουν στο 
έδαφος και να µπορέσουν να φθάσουν την τρούφα, να εισέλθουν στο σώµα 
της, όπου συµπληρώνουν το βιολογικό τους κύκλο. 

Η µέθοδος αυτή απαιτεί από το συλλέκτη µεγάλη παρατηρητικότητα, καλή 
όραση και µεγάλη υποµονή. Τις πιο πολλές φορές µε τον τρόπο αυτό οι 
τρούφες που συλλέγονται είναι σάπιες ή υπερώριµες τρούφες. 

Τελευταία αναπτύσσεται ένα νέο σύστηµα στο οποίο χρησιµοποιείται ένα 
ειδικό ηλεκτρονικό µηχάνηµα ανίχνευσης πτητικών ουσιών. 

Η µέθοδος αυτή, χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά το 1999, από τον 
Αυστραλό παραγωγό τρούφας, Tim Terry, στα βόρεια της Τασµανίας σε 
φυτεία από δρυς και φουντουκιές. 

Το ηλεκτρονικό αυτό σύστηµα που στηρίζεται στην ανάλυση των οσµών, 
είναι συνδεδεµένο µε ένα GPS. Τοποθετείται επάνω σε ένα όχηµα που κινείται 
αυτόµατα και διατρέχει τη φυτεία. Το σύστηµα αυτό έχει τη δυνατότητα να 
καθορίζει µε ακρίβεια τις θέσεις που βρίσκονται οι τρούφες. Έχει την 
δυνατότητα να αντικαθιστά 15 σκυλιά µε 4 άτοµα-οδηγούς και εποµένως να 
είναι οικονοµικό σε σηµείο ώστε να µειώνει το κόστος συγκοµιδής κατά 75%. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΓΚΟΜΙ∆ΗΣ ΤΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ 
 
 

ΜΕΡΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΗ 
Μαύρη Πολύτιµη Χειµερινή Τρούφα 6-8 έτη  

Μαύρη Θερινή Τρούφα  6-8 έτη  

Μαύρη Φθινοπωρινή Τρούφα  8-9 έτη  

Λευκή Τρούφα (Μπόρκειος)  5-7 έτη  

Λευκή Πολύτιµη Τρούφα  12-15 έτη  

ΠΛΗΡΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗ 

Μαύρη Πολύτιµη  Χειµερινή Τρούφα  12-15 έτη  

Μαύρη Θερινή Τρούφα 12-15  

Μαύρη Φθινοπωρινή Τρούφα 12-15 έτη  

Λευκή Τρούφα (Μπόρκειος)  10-12  

Λευκή Πολύτιµη Τρούφα  12-15 έτη 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΚΑΡΠΟΦΟΡΙΑΣ 

Μαύρη Πολύτιµη  Χειµερινή Τρούφα  ∆εκέµβριος-Μάρτιος  

Μαύρη Θερινή Τρούφα   Μαϊος -Αύγουστος  

Μαύρη Φθινοπωρινή Τρούφα Σεπ. – ∆εκέµβριος  

Λευκή Τρούφα (Μπόρκειος)  Νοέµβριος-Απρίλιος  

Λευκή Πολύτιµη Τρούφα Σεπ.- ∆εκέµβριος  
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20. ΣΚΥΛΙΑ ΤΡΟΥΦΑΣ 
 

Υπάρχουν διαφορετικές ράτσες και διασταυρώσεις 
κατάλληλες για την αναζήτηση της τρούφας και κάθε µια 
από αυτές έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά, είτε όσο αφορά 
την αναζήτηση διαφορετικών ειδών τρούφας είτε για το 
διαφορετικό περιβάλλον ή εποχές στις οποίες πρέπει 
ενεργήσουν. Στην πορεία των ετών της δικής µας εκτροφής 
έχουν εναλλαχθεί πολλές ράτσες και διασταυρώσεις, αλλά 
µόνο µε το Labrador Retriever και το Γκριφών µε το τραχύ 
τρίχωµα "Korthals" αρχίσαµε µια  µακροχρόνια εργασία 

επιλογής. 

Το ΓΡΙΦΩΝ µε το τραχύ τρίχωµα "Korthals" 

Έχει γρήγορο βηµατισµό, πολύ παχύ δέρµα και δυνατό τρίχωµα, που τα 
επιτρέπουν να εργαστούν ακόµη και στις πιο δύσκολους χώρους και στις πιο 
ακραίες κλιµατολογικές συνθήκες, προστατεύοντας το επίσης από τα αγκάθια 
των φυτών και τα θανατηφόρα τρυπήµατα. Ένα άλλο µεγάλο προτέρηµα 
είναι εκείνο του ότι είναι πολύ πιστό στον κύριο του. 

Το Labrador Retriever  

Είναι λίγο πιο αργό από το Γκριφών αλλά είναι ακριβή και υπάκουο. Χάρη 
στην λεπτοµερή έρευνά του είναι ένα ιδανικό σκυλί για την τεχνητή 
καλλιέργεια τρουφών. Είναι ακόµα ιδανικός για το κυνήγι πολύτιµης τρούφας.  

∆ιασταύρωση Labrador/Γκριφών  

Το µεγάλο πάθος µας για αυτές τις δύο ράτσες µας ενθάρρυνε για να  
πραγµατοποιήσουµε µια διασταύρωση µεταξύ τους, προσπαθώντας να 
συνδυάσουµε τις ιδιότητες και τα χαρακτηριστικά και των δύο σκυλιών. Το 
αποτέλεσµα είναι ένα σκυλί εξαιρετικά εύστροφο που αναζητά µε εξαιρετικά 
αποτελέσµατα όλους τους τύπους τρουφών. Πολύ δυνατό και ανθεκτικό, έχει 
αξιοσηµείωτη ικανότητα εκµάθησης. Άριστα αποτελέσµατα, αυτής της 
διασταύρωσης έχουν επιτευχθεί στην Ιταλία, τη Γαλλία, και σε διάφορες 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες.  
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21. ΤΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΤΟΥ ΤΡΟΥΦΟΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΗ 
 
 
 
 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 
 
Είναι η εποχή συλλογής της χειµωνιάτικης αυτής τρούφας, αν και σε 
ορισµένες χρονιές η συλλογή µπορεί, να αρχίσει και το ∆εκέµβριο και να 
συνεχισθεί µέσα στο Μάρτιο. Τρούφες συνιστάται να µη συλλέγονται όσο το 
έδαφος είναι παγωµένο.  Καλύτερα να  περιµένουµε  την ώρα της ηµέρας που 
το χώµα αρχίζει, να ξεπαγώσει και να µαλακώνει. 
 
 

 
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 
 
Νεαρές φυτείες Φουντουκιά (Corylus avellana): Επιλέγουµε και διατηρούµε  
τους 4/5 καλύτερους βλαστούς Υπόλοιπα δένδρα:    Επιλέγουµε το 
δυνατότερο βλαστό του δένδρου  που θα αποτελέσει αργότερα τον κεντρικό 
κορµό. 
 
∆εύτερο- τρίτο χρόνο: Φουντουκιά (Corylus avellana):   Επιτρέπουµε µε την 
πάροδο του χρόνου έως και 12 βλαστούς να αναπτυχθούν, κρατώντας 
ισοµερώς παλαιούς, µεσαίας ηλικίας και νεαρούς βλαστούς. Αποµακρύνουµε 
οτιδήποτε αναπτύσσεται οριζοντίως δηµιουργώντας σχήµα κυπέλλου στο 
φυτό. Αριά (Quercus ilex): Επιτρέπουµε στο φυτό να αυξηθεί καθ’ ύψος µόνο 
κατά το 1/4 του συνολικού ύψους του και ελέγχουµε να µην αποκτήσει 
αυξηµένη θαµνώδη βλάστηση µε κατάλληλο κλάδεµα διαµόρφωσης. 
Φλαµούρι (Tilia cordata)- Χνοώδης δρυς (Quercus pubescens): Επιτρέπουµε 
στο φυτό να αυξηθεί καθ’ ύψος µόνον κατά το 1/3 του συνολικού ύψους του 
και ελέγχουµε να µην αποκτήσει καθόλου θαµνώδη βλάστηση. Τον τέταρτο 
χρόνο: Φουντουκιά (Corylus avellana):   Συνεχίζουµε όπως τα δύο 
προηγούµενα χρόνια δίδοντας σχήµα κυπέλλου. Υπόλοιπα δένδρα: 
Κλαδεύουµε τα φυτά σε σχήµα ανεστραµµένου κώνου. Κατά ο τέλος αυτής 
της εποχής και εφόσον το έδαφος είναι αρκετά στεγνό µπορεί να αρχίσει η 
καλλιέργεια του εδάφους. 
 
 

 
ΜΑΡΤΙΟΣ 
 
Η συλλογή τρούφας τελειώνει. Καινούριες φυτείες: Καλλιεργούµε µε φρέζα σε 
βάθος 15 εκατοστών. Κατά τον πρώτο χρόνο κρατούµε το φρεζάρισµα σε 
απόσταση 15 εκ. από τη γραµµή φύτευσης, τον δεύτερο χρόνο 30 εκ., τον 
τρίτο 50 εκ. και τον τέταρτο 70εκ. Την απόσταση αυτήν την κρατάµε, για να 
µην επηρεάσουµε το ριζικό σύστηµα του φυτού και προξενήσουµε ζηµία στο 
µύκητα. Από τον πέµπτο χρόνο διατηρούµε καθαρό το χώρο µε καταστροφέα 
χόρτων ή επιτρέπουµε την ανάπτυξη χόρτων σε απόσταση 1 µέτρου από τη 
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σειρά των φυτών. Πάντοτε όµως ελέγχουµε η περιοχή γύρω από το λαιµό του 
φυτού να είναι καθαρή (καθαρισµός προσεκτικά µε το χέρι µε τη λιγότερη 
δυνατή διατάραξη του χώµατος) ώστε να µην ανταγωνίζονται τα χόρτα το 
φυτό στην πρόσληψη νερού αλλά και να µην σκιάζεται ο λαιµός του φυτού και 
υπάρξει πρόβληµα εγκατάστασης ανταγωνιστικών µυκήτων σε αυτό λόγω 
αυξηµένης υγρασίας στη περιοχή της ρίζας και µη έκθεσης στον ήλιο του 
λαιµού του φυτού. 
 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 
 
Είναι προτιµότερο να γίνουν οι παρακάτω καλλιεργητικές φροντίδες πριν το 
Πάσχα: Πρώτο κούρεµα του χόρτου στις περιοχές µε αυξηµένη βλάστηση 
ζιζανίων Έλεγχος του συστήµατος άρδευσης Έλεγχος των δεξαµενών 
άρδευσης- συλλεκτών Καταστροφή ανεπιθύµητων πλάγιων βλαστών. 
 
ΜΑΙΟΣΑναπτύσσεται σε µεγάλο βαθµό το χόρτο 
 

Στις βελανιδιές πρέπει να ελέγχουµε για επιδροµή κάµπιας, οι οποία 
εµφανίζεται για πολύ µικρό χρονικό διάστηµα αλλά µπορεί, να προκαλέσει 
µεγάλη καταστροφή. Ελέγχοµε τη βροχόπτωση. Εάν δε βρέξει 50 χιλιοστά 
µεταξύ Μαρτίου και Απριλίου, είµαστε έτοιµοι για να ποτίσουµε ανάλογα µε 
την τοπική εξατµισοδιαπνοή. 

  
  
ΙΟΥΝΙΟΥ 
 
Κούρεµα χόρτου. 
 
ΙΟΥΛΙΟΣ 
 
∆εν ποτίζουµε υπερβολικά. Το στρες έλλειψης νερού µπορεί, να βοηθήσει 
αυτήν την εποχή και µέχρι τις 20 Ιουλίου. Περίπου 24/28 του µηνός, ανάλογα 
µε την περιοχή, ποτίζουµε 20-30 χιλιοστά νερού, εάν δεν υπάρξει βροχή. 
 
 
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 
 
Από τις 10-12 Αυγούστου ξεκινά η να φαίνεται η καινούρια σοδιά. Σε 
ασβεστώδη, αµµοπηλώδη χώµατα συνιστάται να ελέγχονται τα πρώτα 
σηµάδια στο έδαφος έτσι, ώστε να µην τα πατήσουµε και να καλύψουµε τις 
τρούφες που µπορεί να είναι κοντά στην επιφάνεια. Η εποχή αυτή είναι 
κρίσιµη από άποψη νερού, γιατί οι τρούφες είναι ευαίσθητες στο στάδιο αυτό. 
Κατά το τέλος του µήνα στήνουµε παγίδες για τρωκτικά και γυµνοσάλιαγκες. 
Κουρεύουµε το χόρτο µε προσοχή, να µην πατηθούν οι τρούφες. (Γενικά εκεί 
που υπάρχουν οι τρούφες δεν αναπτύσσεται το χόρτο). 



 
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 
 
Τελευταίος καθαρισµός χόρτου στις καινούριες φυτείες. Το κούρεµα του 
χόρτου βοηθάει στην καλύτερη ισοστάθµιση της κατανοµής νερού στο 
χωράφι. Εάν έχουν ξεκινήσει βροχοπτώσεις, οι τρούφες δε θα χρειάζονται 
πότισµα, µετά τις 15 του µηνός.   
 
 
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 
 
Φύτευση των καινούριων φυτών. 
 
 
 
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 
 
Εκπαίδευση σκυλιού στις πρώτες τρούφες. 
Μπορούν, να συλλεχθούν κάποιες τρούφες αυτόν τον καιρό, αλλά συνήθως 
είναι υποβαθµισµένης ποιότητας καθώς: πολλές από αυτές δε θα φτάσουν 
στην ωριµότητα και οι πολύ µικρές αποτελούν τον καλύτερο σπόρο για την 
επόµενη χρονιά (πρέπει, να σπαστούν για να µην τις εντοπίζει ο σκύλος). 
 
 
∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 
 
Είναι η εποχή της πρώτης συλλογής και εµπορίας της µελανόσπορης. Πρέπει 
να καθαρίζονται και να ταξινοµούνται κατά µέγεθος. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



22. ΜΕΤΑΣΥΛΛΕΚΤΙΚΗ  ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗ 
 

 
Η βαθιά κατάψυξη της τρούφας δεν θεωρείται κατάλληλη συντήρηση καθώς 
συντηρείται επί µακρό χρονικό διάστηµα µεν, αλλά υποβαθµίζεται ποιοτικά το 
προϊόν. 

 Είναι κατάλληλη µέθοδος στην περίπτωση που θα πωληθούν ως µητρικό 
υλικό για τη δηµιουργία εµβολίων. Για αυτή τη χρήση αγοράζονται τρούφες οι 
οποίες είναι µεγαλύτερες των 100 γραµµαρίων, προέρχονται από ελεγµένη 
καλλιέργεια και είναι ταυτοποιηµένες ως προς την ποικιλία τρούφας. Η 
συνηθέστερη µετασυλλεκτική µεταχείριση είναι η µερική ψύξη της τρούφας και 
αυτή έπειτα πωλείται, αφού ξεφλουδιστεί η εξωτερική στιβάδα και 
αποκαλυφθεί το µη παγωµένο εσωτερικό.  

Η καθαρισµένη τρούφα διατηρείται το ίδιο καλά µε αυτήν την οποία 
συντηρούµε στο έδαφος, υπό τις παρακάτω προϋποθέσεις: ∆εν πρέπει ποτέ, 
να διατηρούµε τις τρούφες µέσα σε νερό ∆εν πρέπει, να παραµένουν στο 
νερό πριν το καθάρισµα περισσότερο της µιας ώρας Το βούρτσισµα πρέπει, 
να γίνεται κάτω από πόσιµο νερό Το σκούπισµα µετά το πλύσιµο (πολύ 
σηµαντικό) πρέπει να γίνεται σε δροσερό µέρος έτσι, ώστε η διαφορά 
θερµοκρασίας µεταξύ του στεγνώµατος και της αποθήκευσης να είναι η 
µικρότερη δυνατή.  

Οι τρούφες αναπνέουν. Απορροφούν οξυγόνο και εκπνέουν διοξείδιο του 
άνθρακα µαζί µε αρωµατικές ουσίες. Σε θερµοκρασία περίπου 0 βαθµών, όχι 
πολύ χαµηλότερη,  η αναπνοή και η οξείδωση ελαχιστοποιούνται. Όµως, όσο 
περισσότερο καιρό παραµένουν σε τέτοιες συνθήκες τόσο περισσότερο 
άρωµα χάνουν. 

 Οι πολύ ώριµες τρούφες πρέπει να καταναλώνονται αµέσως. Η 
melanosporum και η aestivum συντηρούνται στους 1οC µέσα σε δοχείο µε 
απορροφητικό χαρτί για 15-25 ηµέρες στην περίπτωση που συλλέχθηκαν 
ώριµες αλλά όχι υπέρ-ώριµες. Η ποικιλία magnatum µπορεί, να διατηρηθεί 
στο ψυγείο για µερικές ηµέρες, ενώ σε θερµοκρασία -1/-2 °C µέσα σε 
απορροφητικό χαρτί µπορεί, να διατηρηθεί για 6-10 ηµέρες, το πολύ 15.  

 Ένα ψυγείο που να χρησιµοποιείται µόνο για τρούφες είναι απαραίτητο, 
γιατί να µην απορροφήσουν οσµές από τα γύρω τρόφιµα. Για µακρόχρονη 
συντήρηση η συνήθης µέθοδος είναι η συσκευασία καλά πλυµένων τρουφών 
µέσα αεροστεγώς κλεισµένο βαζάκι ή κονσέρβα ύστερα από την πλήρη 
κάλυψή τους µε ελαιόλαδο. Με τον τρόπο αυτό συσκευάζονται κυρίως οι 
µικρές τρούφες, ολόκληρες ή κοµµένες ή λιωµένες υπό τη µορφή πάστας 
τόσο αυτούσιες όσο και αναµιγµένες µε άλλα µανιτάρια, πάστα λαχανικών κτλ. 
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23. Η ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ 
 

Αφού συγκοµισθούν οι τρούφες, αποµακρύνεται το µεγαλύτερο µέρος του 
χώµατος µε βούρτσισµα, ενώ αφήνεται ένα λεπτό στρώµα χώµατος να 
καλύπτει τις τρούφες ώστε η διατήρηση τους να είναι καλύτερη. 

Οι τρούφες δεν πρέπει να πλένονται παρά µόνο όταν είναι να 
χρησιµοποιηθούν για να αποφεύγεται ο κίνδυνος του σαπίσµατος. Μπορούν 
να πλυθούν οι τρούφες πριν από τη συντήρηση, αρκεί να συσκευαστούν και 
διατηρηθούν σε κενό. 

Στην κατάσταση που παρελήφθησαν οι τρούφες χωρίς να αλλοιωθούν οι 
οργανοληπτικές τους ιδιότητες µπορούν να διατηρηθούν για µια εβδοµάδα σε 
ψυγείο σε θερµοκρασία 0-4 °C εφόσον διατηρηθούν µέσα σε ένα δοχείο που 
είναι ερµητικά κλειστό. Πριν από την κατανάλωση τους πρέπει να 
βουρτσιστούν, να πλυθούν και να στεγνώσουν. 

Σε περίπτωση διατήρησης τους για µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα, µέχρι και 
6 µήνες, µπορούν να τοποθετηθούν στην κατάψυξη σε θερµοκρασία -18°C. Η 
κατάψυξη ακολουθεί την κάτωθι διαδικασία: οι τρούφες τυλίγονται µε 
αλουµινόχαρτο, τοποθετούνται σε βάζο ερµητικά κλειστό ή σε πλαστικό µε 
κενό αέρα και έπειτα καταψύχονται. 

Ακόµα µερικοί τις τοποθετούν µέσα σε βάζα που περιέχουν λευκό κρασί 
ενώ άλλοι τις τοποθετούν σε ελαιόλαδο ή σε λίπος (χήνας ή πάπιας). 

Με όλες αυτές τις µεθόδους συντηρήσεως, εκείνο το οποίο είναι βέβαιο 
είναι ότι καταστρέφεται ένα µέρος του αρώµατος αλλά και της γενικότερης 
εικόνας της τρούφας. 

Στην περίπτωση που επιθυµούµε να κονσερβοποιήσουµε τις τρούφες, 
σύµφωνα µε τη Γαλλική Οµοσπονδία Τρουφοκαλλιεργητών, οι µαύρες 
τρούφες και οι φθινοπωρινές τρούφες πρέπει να παστεριώνονται για ένα 
διάστηµα 3 ωρών στους 100°C ή για διάστηµα 2,5 ωρών στους 180°C. Αυτό 
αποτελεί της 1η παστερίωση της τρούφας. Κατά την παστερίωση αυτή, η 
τρούφα αποβάλει το 15-20% του βάρους της υπό τη µορφή χυµού τρούφας, ο 
οποίος συγκεντρώνεται και χρησιµοποιείται στην κουζίνα στη παρασκευή 
σάλτσας τρούφας. 

Μετά την αποµάκρυνση του χυµού, οι τρούφες κονσερβοποιούνται 
δεχόµενες συνήθως και µια 2η παστερίωση µέσα στην κονσέρβα. 
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24. ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΤΡΟΥΦΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

 
 
 

Το κόστος εγκατάστασης µιας τρούφας εκτάσεως 10 στρεµµάτων, 
περιλαµβάνει το κόστος των βασικών εργασιών για την εγκατάσταση µιας 
δεντροκαλλιέργειας, προσαυξηµένο µε τις δαπάνες του αρδευτικού δικτύου, 
της περίφραξης και του κόστους των µυκορριζόµενων δενδρυλλίων των 
οποίων η προµήθεια θα γίνει από πιστοποιηµένη φυτοριακή επιχείρηση του 
εξωτερικού. 
∆ηλαδή το κόστος ενώ στρέµµατος τρουφοκαλλιέργειας ανέρχεται σε 1700 
ευρώ. 
Για την τρουφοκαλλιέργεια αυτή των 10 στρεµµάτων, για τα τρία πρώτα 
χρόνια και για κάθε έτος µετά το τέταρτο, υπολογίζεται και ένα κόστος 
συντηρήσεως της φυτείας όπως φαίνεται στους πίνακες. 
 

25. Η ΕΤΗΣΙΑ ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΤΡΟΥΦΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

 

Στην Ελλάδα δεν έχουµε πλήρη δεδοµένα 
παραγωγής τρουφοκαλλιέργειας, επειδή βρίσκεται στη 
χώρα µας σε πολύ αρχικό στάδιο. Οι εκτιµήσεις είναι 
ενδεικτικές, επειδή προέρχονται από την Ιταλία και τα 
οικονοµικά στοιχεία κυµαίνονται ανάλογα µε το είδος 
του δασικού δέντρου και του είδους της 
καλλιεργούµενης τρούφας. Οι Ιταλοί αναφέρουν για τη 
χώρα τους σε καλλιέργειες δρυός ηλικίας 15 ετών παραγωγή 4 έως 5 
κιλών ανά δέντρο. Υπόψη ότι µια κανονική φυτεία δρυός περιλαµβάνει 50 
δένδρα ανά στρέµµα. Συνεπώς έχουν 200 έως 250 κιλά τρούφας ανά 
στρέµµα. Ακόµη αναφέρεται ότι καλλιέργεια δρυός ηλικίας 3 ετών 
αποδίδει περίπου 0,5 κιλό τρούφας ανά δέντρο. Οι τιµές παραγωγού 
ποικίλουν ανάλογα µε το είδος της τρούφας. Η λευκή τρούφα (που έχει 
όµως εξωτερικό χρώµα µπεζ-καστανό) είναι η ακριβότερη. Ως τιµές 
παραγωγού αναφέρονται 1.000 έως 2.000  ανά κιλό τρούφας. Η γαλλική 
αγορά απορροφά τις τρούφες σε µεγάλες ποσότητες και µε τις 
υψηλότερες τιµές. Πάντως και µε πάρα πολύ µικρότερη τιµή, τα έσοδα 
των τρουφοκαλλιεργητών θα είναι πάρα πολύ καλά.  
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26. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 

 
Η καλλιέργεια του λεγόµενου µύκητα που αποκαλούµε µανιτάρι µε απλά 

λόγια έχει κάποια βασικά προβλήµατα. 
Βασικά, υπάρχει πρόβληµα στο θέµα του πόσο κοστίζει µια τέτοια 

παραγωγή καθώς επίσης και στην επιλογή το εδάφους στο οποίο θα 
πραγµατοποιηθεί. 

Ακόµα πολλές φορές η παραγωγή δεν επιφέρει τα επιθυµητά 
αποτελέσµατα, το κόστος της παραγωγής δυστυχώς δεν καλύπτεται µε 
αποτέλεσµα ο παραγωγός να µην έχει καθόλου κέρδος από την όλη αυτή 
διαδικασία.    

Άλλο πρόβληµα µπορεί να θεωρηθεί και η προώθηση του προϊόντος στην 
αγορά που πρέπει να γίνεται µε ψυγείο, όπως στις χώρες µε µεγάλη 
παραγωγή. Στην χώρα µας τα µέσα διανοµής δεν έχουν ψυκτική εγκατάσταση 
µε τις αντίστοιχες δυσµενείς συνέπειες, αν φανταστούµε ότι τα µανιτάρια 
µπορούν να µείνουν και 2-3 µέρες εκτός ψυγείου µέχρι να φτάσουν στα χέρια 
του τελικού καταναλωτή, όπως γίνεται µε την περίπτωση µανάβικων που δεν 
έχουν ψυγείο. 

Στο θέµα της παραγωγής συγκεκριµένα πρέπει να αναφέρουµε και το πιο 
σηµαντικό κοµµάτι του που είναι η παραγωγή µικρών σε µέγεθος τρουφών, µε 
αποτέλεσµα να πωλούνται στην αγορά σε πολύ χαµηλότερη τιµή από τις 
υπόλοιπες τρούφες. 

Τέλος ένα ακόµα µικρό πρόβληµα είναι ότι όταν γίνεται συλλογή µε χοίρους 
πολλές φορές ο παραγωγός δεν προλαβαίνει και τα κατασπαράζουν γρήγορα 
και γι’αυτό προτιµάται η συλλογή να γίνεται µε σκύλους ειδικά εκπαιδευµένους 
που ελέγχονται πολύ καλύτερα. 

Ευτυχώς λοιπόν από ότι βλέπουµε τα προβλήµατα είναι λίγα και κυρίως 
αντιµετωπίζονται µε εύκολους και πολύ πρακτικούς τρόπους. Η παραγωγή 
λοιπόν της τρούφας είναι µια εξαιρετική επιλογή αν ο καθένας χειριστεί σωστά 
τα όποια θέµατα προκύψουν.        
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27. Η ΤΡΟΥΦΑ , ΤΟ ∆ΑΣΟΣ ΚΑΙ Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ   
 

Η τρουφοκαλλιέργεια που εφαρµόζεται µέσα σε φυσικά ή τεχνικά δάση, 
είναι ένας συµπληρωµατικός τοµέας της οικονοµίας των ορεινών περιοχών, 
που αναπτύσσεται µε πολλούς στόχους, όπως είναι η παραγωγή δασικών 
προϊόντων, η προστασία του τοπίου , η προστασία του περιβάλλοντος, η 
προστασία της δασικής πανίδας αλλά και η παραγωγή τρούφας. 
Λαµβάνοντας υπόψη, τον τρόπο που αναπτύσσεται η τρούφα, η 
τρουφοκαλλιέργεια µέσα στα δάση, στηρίζεται στην ανάπτυξη των 
κατάλληλων συνθηκών που θα διασφαλίζουν την απρόσκοπτη παραγωγή 
τρούφας µέσα στα δάση. Οι κατάλληλες συνθήκες ανάπτυξης της 
τρουφοκαλλιέργεια στα δάση διασφαλίζονται µε ενέργειες που έχουν στόχο τη 
διαρκή επέκταση των εστιών τρούφας µέσα στα δάση. Τα µέτρα που πρέπει 
να λαµβάνονται είναι µέτρα δασικής διαχείρισης όπως είναι: η διάνοιξη 
δρόµων µέσα στα δάση και ο καθαρισµός τους µε τη δηµιουργία ξέφωτων, η 
φύτευση διάφορων ποικιλιών δένδρων, η φυσική αναγέννηση του δάσους και 
η φύτευση δενδρυλλίων µε µυκόρριζα φυτά. 

Αυτός ο τύπος δασικής διαχείρισης µπορεί να εφαρµοστεί σε φυσικές 
δασικές συστάδες, αλλά και σε νέες αναδασώσεις που προβλέπεται να γίνουν 
στις ορεινές περιοχές. 

Η δασική τρουφοκαλλιέργεια είναι µια δραστηριότητα µε πολλές 
λειτουργίες. Επιτρέπει την παραγωγή τρουφών και δασικών προϊόντων, ενώ 
ταυτόχρονα οι δραστηριότητες αυτές είναι απολύτως σύµφωνες και µε τους 
άλλους σκοπούς της διατήρησης των δασών, όπως είναι: η προστασία του 
τοπίου, η χρησιµοποίησης του δάσους για σκοπούς αναψυχής, η προστασία 
του δάσους από τις πυρκαγιές, η προστασία της βιοποικιλότητας (χλωρίδα-
πανίδα), η προστασία των εδαφών από προβλήµατα διάβρωσης, η ανάπτυξη 
της θήρας και η ανάπτυξη του αγροτουρισµού. 

 
 
 
Επειδή η δασική τρουφοκαλιέργεια έχει δύο προσεγγίσεις, τη δασική 

(παραγωγή δασικών προϊόντων) και την γεωργική (παραγωγή τρούφας), αυτό 
αποτελεί ένα µεγάλο πλεονέκτηµα που µπορεί να αναζωογονήσει τις ορεινές 
περιοχές µε τη δηµιουργία άµεσων εισοδηµάτων από την πώληση των 
τρουφών και των δασικών προϊόντων, αλλά και έµµεσων από την ανάπτυξη 
του αγροτουρισµού, την ανάπτυξη της γαστρονοµίας της περιοχής κλπ. 

Στις περιοχές της Γαλλίας που αναπτύσσεται η δασική τρουφοκαλλιέργεια, 
η συγκοµιδή της τρούφας µε τη βοήθεια εκπαιδευµένων σκύλων από οµάδες 
επισκεπτών µε τη συνοδεία οδηγών σε πεζοπορικές διαδροµές µέσα στα 
τρουφοφόρα δάση, αποτελεί µια αγροτουριστική δραστηριότητα, που 
αποφέρει συµπληρωµατικά εισοδήµατα στους κατοίκους των περιοχών 
αυτών. 

 
 
 
Η δηµιουργία «µονοπατιών της τρούφας» µε τη φύτευση µυκορριζοµένων 

δένδρων κατά µήκος πεζοπορικών διαδροµών σε πολλά δάση, θα αναπτύξει 
τη δασική τρουφοκαλιέργεια, θα ενώσει περισσότερες κοινότητες στην 
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προσπάθεια ανάπτυξης αυτού του είδους αγροτουρισµού και θα 
δηµιουργηθούν «νησίδες» στις ορεινές περιοχές που θα αναπτύξουν τη 
δασική τρουφοκαλλιέργεια αλλά και τη συστηµατική µε τη φύτευση και 
εγκατάσταση φυτειών τρούφας. 

Η διενέργεια τοπικών εορτών τρούφας και η ανάπτυξη της τοπικής 
γαστρονοµίας αποκλειστικά µε τρούφες αποτελούν επίσης αγροτουριστικές 
δραστηριότητες που θα βοηθήσουν στη δηµιουργία συµπληρωµατικών 
εισοδηµάτων και στη διαµόρφωση της αγροτουριστικής ταυτότητας των 
περιοχών αυτών. 

Η δηµιουργία οικοµουσείων θα δώσει τη δυνατότητα στους επισκέπτες να 
γνωρίσουν τα είδη της τρούφας που αναπτύσσονται σε µια περιοχή, αλλά και 
τη χλωρίδα και την πανίδα των τρουφοφόρων περιοχών, όπως επίσης και την 
αρχιτεκτονική και την πολιτιστική κληρονοµιά των χαρακτηριστικών οικισµών 
των ορεινών περιοχών. 

Η δηµιουργία κέντρων τεκµηρίωσης µε έντυπα αλλά και µε βίντεο που θα 
αναφέρονται στην καλλιέργεια της τρούφας, τη συγκοµιδή της, την εκπαίδευση 
των σκύλων που θα χρησιµοποιούνται στην συγκοµιδή, τη γαστρονοµίας της 
τρούφας κ.λ.π. θα κάνει γνωστή την τρούφα σε ευρύτερα στρώµατα της 
κοινωνίας και θα δώσει τουριστική ταυτότητα σε περιοχές που µέχρι σήµερα 
πιστεύαµε δεν είχαν κάτι το ιδιαίτερο για να αναπτυχθεί ο αγροτουρισµός.   
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28. ΟΙ ΕΧΘΡΟΙ ΤΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ-ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 
 

Ο άνθρωπος δεν είναι ο µοναδικός  που βρίσκει ότι οι τρούφες αποτελούν   
µία πολύ γευστική τροφή. Ένας µεγάλος αριθµός ζώων, έχουν την ίδια άποψη 
και συναγωνίζονται για το εκλεκτό αυτό έδεσµα. 
Μεταξύ των ζώων που αγαπούν πολύ την τρούφα είναι: 

• Το αγριογούρουνο  
• Το ελάφι 
• Ο λαγός 
• Η αλεπού 
• Οι σκίουροι 
• Τα ποντίκια 
•  Οι τυφλοπόντικες 
• Ο φασιανός 
• Η κότα 
 
Γενικά οι εχθροί τις τρούφας που προαναφέρθηκαν αντιµετωπίζονται µε 
την κατάλληλη περίφραξη, της οποίας πρέπει να προβλέπεται στο κόστος 
εγκαταστάσεις της τρουφοκαλλιέργειας. 

• Η γρυλοτάλπα 
• Οι ίουλοι και σκολόπεντρες από τα µυριόποδα 
• ∆ιάφορα έντοµα. Από τα έντοµα, υπάρχουν πολυάριθµα δίπτερα 

όπως είναι: η Helomyza tuberivora, η Helomyza penicillata, η 
Helomyza ustulata. 

Όλες αυτές οι µύγες προκαλούν ζηµιές στις  τρούφες επειδή γενούν τα 
αβγά τους στις τρούφες και οι  προνύµφες τους τρέφονται από αυτές. 
• Επίσης κάποια κολεόπτερα, όπως: Μερικά του γένους 

Anisotoma,όπως είναι το Anisotoma cinnamomea ,που είναι ένα 
µικρό έντοµο µε το χρώµα του χαλκού το οποίο προκαλεί µεγάλες 
ζηµιές στις τρουφοκαλλιέργειες, προσβάλλοντας τις τρούφες την 
περίοδο της ωρίµανσης αλλά και µετά τη συγκοµιδή κατά το στάδιο 
της διατήρησης. Στις περιπτώσεις που υπάρχει έντονο πρόβληµα 
από διάφορα έντοµα, χρησιµοποιείται  για την αντιµετώπιση τους 
κάποιο κατάλληλο εντοµοκτόνο. 

• Άλλα κολεόπτερα που ανήκουν στα γένη: Bolboceras, το 
Rhizotrogus, το Phylloptera, Homalota, Gibbium έχει παρατηρηθεί 
να προσβάλλουν τις τρούφες άλλα προκαλούν ασήµαντες ζηµιές. 

Όµως ο πιο µεγάλος εχθρός είναι ο άνθρωπος, που βγάζει τις τρούφες 
από το έδαφος µε το φτυάρι ή χειρότερα µε την τσάµπα. Η µέθοδος 
αυτή συλλογής της τρούφας είναι καταστροφική επειδή καταστρέφονται 
οι τρούφες που δεν έφθασαν ακόµη στο στάδιο της ωρίµανσης και 
εποµένως ζηµιώνεται η µελλοντική παραγωγή. 
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29. ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ 
 
 

ΓΕΝΙΚΑ 
Μια τρούφα για να θεωρηθεί καλή, από την άποψη της ποιότητας, θα 

πρέπει πέραν των άλλων που αναφέρθηκαν, να είναι συνεκτική, αρωµατική 
και γευστική. 

Η τρούφα ως γνωστό, αναπνέει απορροφώντας οξυγόνο µε αποτέλεσµα να 
αποβάλει διοξείδιο του άνθρακα αλλά και άλλα αέρια µεταξύ των οποίων 
υπάρχουν και τα χαρακτηριστικά της αρώµατα. 

Στην διάρκεια του χρόνου, λόγω της οξειδώσεως που υφίσταται, χάνονται 
τα αρώµατα και η ποιότητα της υποβαθµίζεται. Για τον λόγω αυτό πρέπει οι 
τρούφες να µαγειρεύονται και να καταναλώνονται όσον το δυνατό πιο 
φρέσκες. 

Η τρούφα δίνει άρωµα σε κάθε υλικό που έρχεται σε επαφή µαζί της. Στην 
µαγειρική, «παντρεύεται» πολύ καλά µε διάφορα λαχανικά όπως είναι το 
σέλινο, η αγκινάρα, η κόκκινη γλυκοπατάτα, το γλυκό κρεµµύδι κλπ. 

Το άρωµα της τρούφας «παγιδεύεται» συνήθως στις λιπαρές ουσίες, όπως 
είναι τα έλαια, το βούτυρο, η κρέµα. 

Στις σάλτσες η τρούφα προστίθεται συνήθως στο τέλος της επεξεργασίας 
τους ενώ στα «πατέ» ενσωµατώνεται στη διάρκεια της επεξεργασίας τους 
όπως στο ψωµί, το µπριός, το φύλλο κλπ. Στα πουλερικά ενσωµατώνεται µε 
µορφή λεπτών ροδελών κάτω από το δέρµα τους. 

Η τρούφα πρέπει να συνοδεύεται µε το κατάλληλο κρασί. Το πρώτο που 
πρέπει όµως να εξετάζει κανείς είναι αν ταιριάζει το άρωµα του κρασιού που 
θα επιλεγεί µε το άρωµα της τρούφας. Τα κρασιά που παράγονται στην 
περιοχή του Pomerol, σύµφωνα µε Γάλλους γαστρονόµους, όταν φθάνουν 
στην ωριµότητα τους έχουν ένα λεπτό άρωµα που µοιάζει µε εκείνο της 
τρούφας και γι’αυτό θεωρούνται σαν τα καλύτερα κρασιά που µπορούν να 
συνοδέψουν τα περισσότερα πιάτα τρούφας. Πέραν όµως από τη συµφωνία 
των αρωµάτων πρέπει κανείς να λάβει υπόψη του τη συµφωνία της 
«υφής».Ένα πιάτο από απόψεως υφής µπορεί να είναι: ξηρό ή λιπαρό, 
µαλακό ή τραγανό. Τα κρασιά επίσης διαφέρουν όσον αφορά την 
περιεκτικότητα τους σε αλκοόλη, σε οξύτητα αλλά και σε περιεκτικότητα σε 
τανίνες και µερικά «πηγαίνουν» καλύτερα από άλλα µε τις τρούφες. 
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Η ΜΑΓΕΙΡΙΚΗ ΤΗΣ ΤΡΟΥΦΑΣ 
Γενικά θα πρέπει να έχει κανείς υπόψη του όταν µαγειρεύει τρούφες τους εξής 
βασικούς κανόνες. 

• Να προσπαθεί να τις ψήνει όσον το δυνατόν λιγότερο και µάλιστα σε 
χαµηλή θερµοκρασία, επειδή είναι πολύ ευαίσθητο το άρωµα τους στο 
ψήσιµο. 

• Να αποφεύγει τα πολύ ισχυρά µπαχαρικά (µουστάρδα, ξύδι κλπ.) ώστε 
να µη καλύπτεται το άρωµα της. 

• Το πάντρεµα της τρούφας µε υλικά «ουδέτερα» όπως είναι οι πατάτες, 
οι ζύµες, τα αβγά κλπ. είναι πολύ καλό. 

• Πριν από το µαγείρεµα πρέπει οι τρούφες να βουρτσίζονται, να 
πλένονται και να στεγνώνουν σε απορροφητικό χαρτί. 

• Για να θεωρείται το πιάτο που παρασκευάζετε ότι αποτελεί συνταγή 
τρούφας, πρέπει να περιέχει τουλάχιστον 10-25% τρούφες 
Βουργουνδίας ή τρούφες φθινοπώρου ενώ τουλάχιστον 5-10% στην 
περίπτωση της µεσεντερικής τρούφας και της µαύρης τρούφας. Κάτω 
από τα ποσοστά αυτά, χάνεται το άρωµα της τρούφας και δεν 
θεωρείται ότι η συνταγή αυτή είναι συνταγή µαγειρέµατος της τρούφας. 

 
 

ΣΥΝΤΑΓΕΣ ΜΑΓΕΙΡΙΚΗΣ 
 

1. ΣΑΛΑΤΑ ΤΡΟΥΦΑΣ 
Μπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τρία είδη µαρουλιού. Ετοιµάζουµε 
της σάλτσα της τρούφας µε καλής ποιότητας ελαιόλαδο από το 
πρωί για να τη χρησιµοποιήσουµε το βράδυ. Βουρτσίζουµε και 
κόβουµε τις τρούφες σε πολύ λεπτές ροδέλες. Προσθέτουµε αλάτι, 
πιπέρι. Τις καλύπτουµε και τις αφήνουµε σκεπασµένες µέχρι το 
γεύµα µε το λάδι. Τη στιγµή του σερβιρίσµατος, ανακατεύουµε τη 
σαλάτα µε την σάλτσα της τρούφας. 
 
 
 
 
2. ΜΥ∆ΙΑ ΡΑΜΠΑΣΙΕ 
Ανοίγουµε 4 µύδια ανά άτοµο. Αποδεσµεύουµε το εσωτερικό τους 
από τα κογχύλια. Ετοιµάζουµε τις τρούφες µε βούτυρο. 
Ανακατεύουµε το βούτυρο µε τα τεµάχια της τρούφας και βάζουµε 
µια κουταλιά από το µίγµα σε κάθε µύδι. Προσθέτουµε µερικές 
σταγόνες από ξύδι µηλίτη. Προσθέτουµε πιπέρι και τοποθετούµε τα 
µύδια για τρία λεπτά σε φούρνο µικροκυµάτων στο 3 ή σε πολύ 
ζεστό φούρνο για πέντε λεπτά. ∆ιακοσµούµε κάθε µύδι µε µια 
ροδέλα τρούφας. 
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3. ΧΥΛΟΣ ΜΕ ΤΡΟΥΦΕΣ ΤΟΥ ΛΙΜΠΕΡΟΝ 
Τον ετοιµάζουµε το πρωί για να το σερβίρουµε το βράδυ. Σπάµε 
τρία αβγά για κάθε άτοµο. Ρίχνουµε αλάτι, πιπέρι, κόβουµε τις 
τρούφες σε λεπτές ροδέλες, προσθέτουµε µια κουταλιά του καφέ µε 
αρµανιάκ και 20 cl κρέµα. Τα χτυπάµε όλα µαζί και τα αφήνουµε να 
ηρεµίσουν. Στη συνέχεια τα βάζουµε στο µπεν-µαρί και τα 
αναδεύουµε σιγά µε µια ξύλινη κουτάλα ώστε να γίνει µια κρέµα µε 
οµοιόµορφη υφή. Σερβίρουµε κάθε πιάτο διακοσµώντας το µε µια 
ροδέλα τρούφας. 
 

 

4. ΤΡΟΥΦΕΣ ΜΕ ΜΑΝΙΤΑΡΙΑ 
Η συνταγή αφορά 4 άτοµα. Τα υλικά που απαιτούνται είναι: 
- Τέσσερις καλοσχηµατισµένες τρούφες των 40 γραµ. η κάθε µια 
-Μια καρδιά σέλινου 
-Ένα καρώτο 
-Ένα κρεµµύδι 
-100 γραµ. βούτυρο 
- 5 cm3 Σαµπάνια 
- 20 cm3 στήθος κοτόπουλου 
- 250 γραµ. µανιτάρια 
- 200 γραµ. φύλλο κρούστας  
- Ένα κρόκο αβγού  
- Κλαδάκι θυµαριού 
- Αλάτι  
- Πιπέρι 
Η ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

• Κόβονται τα λαχανικά σε µικρούς κύβους και ψήνονται 
σπασµένα σε χαµηλή φωτιά σε µια κατσαρόλα µε 40 γραµ. 
βούτυρο και τι κλαδάκι θυµαριού. 

• Προστίθεται οι τρούφες, η σαµπάνια, το κοτόπουλο και 
αφήνονται στην φωτιά για 10 λεπτά. 

• Τοποθετούνται οι τρούφες σε τέσσερις ατοµικές σουπιέρες. 
• Αφαιρείται το κλαδάκι θυµαριού, βγαίνει από τη φωτιά η 

κατσαρόλα και ενσωµατώνονται τα  40 γραµ. βούτυρο. 
• Τα µανιτάρια σωτάρονται στο µάτι της κουζίνας 

προσθέτοντας 20 γραµ. βούτυρο, αλάτι και πιπέρι. Στη 
συνέχεια διαµοιράζονται στις τέσσερις ατοµικές σουπιέρες. 

• Καλύπτονται τα υλικά κάθε σουπιέρας µε το φύλλο κρούστας 
και αλείφονται µε τον κρόκο του αβγού µε ένα πινέλο. 

• Στη συνέχεια τοποθετούνται σε φούρνο 250οC για 15 λεπτά 
ώστε η κρούστα να αποκτήσει ένα ωραίο χρυσό χρώµα. 

• Σερβίρετε ατοµικά µε τις πιατέλες. 
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30. ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ 
 
 
 

Η καλλιέργεια τρουφών έχει κάνει απίστευτη πρόοδο τα τελευταία δέκα 
χρόνια, χάρη στις µελέτες και τα πειράµατα που πραγµατοποιούνται από 
τεχνικούς, επιχειρήσεις φυτωρίων, τους καλλιεργητές τρουφών και τους 
ειδικούς ερευνητές. Η καλλιέργεια τρουφών είναι τώρα δυνατή µε ακόµη 
περισσότερη επιτυχία εφ' όσον έχουµε στη διάθεση µας το κατάλληλο χώµα. 
Για όποιες ελλείψεις της δικής µας εµπειρίας µπορούµε να εµπιστευτούµε 
τους εξειδικευµένους τεχνικούς, αποδεδειγµένης εµπειρίας και µεγάλης 
επαγγελµατικής σοβαρότητας.. 

 Η τιµή αγοράς τρουφών είναι , για αρκετά έτη σταθερή και προβλέπεται 
ότι θα παραµείνει ακόµα για αρκετό καιρό χάρη στην ολοένα και µεγαλύτερη 
ζήτηση της, στο εσωτερικό και στο εξωτερικό. Όλο και περισσότερα 
εστιατόρια και ταβέρνες στην Ελλάδα και στο εξωτερικό προσφέρουν νόστιµα 
πιάτα µε τις τρούφες, χρησιµοποιώντας όχι µόνο την πολύτιµη άσπρη αλλά 
και την πολύτιµη µαύρη και την θερινή (scorzone) τρούφα. Υπάρχουν επίσης 
ιδιώτες, που είναι διατεθειµένοι να καταβάλουν σεβαστά ποσά για να 
αποκτήσουν αυτούς τους θαυµάσιους βολβούς .  

Άλλωστε όπως αναφέρεται από τον Αθήναιο, Γαληνός, ∆ιοσκουρήδης, 
Θεόφραστος Πλούταρχο, Πλίνιο, Κικέρωνα και από άλλους στα γραπτά τους 
ότι  η τρούφα σαν µανιτάρι ήτανε περιζήτητη παντού για την υπέροχη γεύση 
της και το λεπτότατο άρωµα της. Για τον λόγω αυτό η τρούφα αποτέλεσε 
µούσα έµπνευσης για ποιητές και συγγραφείς της αρχαιότητας. Ειδικότερα ο 
Πλίνιος θεωρούσε τις τρούφες «θαύµατα της φύσης», ο δε Προρφύριος τις 
αποκαλούσε «τα παιδία των θεών», ο Κικέρωνας «κόρες της γης», ο 
Νέρωνας «τροφή των θεών» και οι σύγχρονοι Γάλλοι τα ονοµάζουνε 
«διαµάντια της κουζίνας τους».     

Είναι γνωστές επίσης µε τις συνώνυµες λαϊκές ονοµασίες «υδνον», 
«ύκνο», «ίτανο» , «κεραύνιον» και ο σοφός ελληνικός λαός χρησιµοποιεί την 
παρακάτω λαϊκή παροιµία  

 

 

Άσκαφο, αφύτευτο  
       και αρχοντικό µαγείρεµα. 
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                               31. ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

 
Η καλλιέργεια τρούφας αποτελεί µια αγροτική δραστηριότητα µε µεγάλες 
αποδόσεις και λίγη χειρωνακτική εργασία. Αξιοποιεί άγονες, ορεινές και 
δυσπρόσιτες περιοχές και µπορεί, να αντικαταστήσει άλλες φθίνουσες 
καλλιέργειες. Επιπλέον, µπορεί, να συµβάλει στον αγροτοτουρισµό µε πακέτα 
διακοπών που περιλαµβάνουν συλλογή τρούφας, καθώς και τοπικά 
πανηγύρια την εποχή της συλλογής τους µε προσφορά εδεσµάτων που 
περιέχουν τρούφα 
λειτουργία παράλληλης υπαίθριας αγοράς πώλησης τρούφας.  

Το ΕΘΙΑΓΕ µε το Ινστιτούτο ∆ασικών Ερευνών προωθεί την καλλιέργεια 
τρούφας στη χώρα µας. Ενηµερωτικές διαλέξεις έχουν πραγµατοποιηθεί τα 
τελευταία χρόνια και σχετικά άρθρα έχουν δηµοσιευτεί από τον τακτικό 
ερευνητή του ΕΘΙΑΓΕ ∆ρ Στέφανο ∆ιαµαντή 
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32. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΡΟΥΦΟΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΩΝ -
ΤΡΟΥΦΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

  

 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ 
  

 

  Με την υπ' αριθµόν 222/2008 απόφαση του Μονοµελούς 
Πρωτοδικείου Κοζάνης (Τµήµα Εκούσιας ∆ικαιοδοσίας), εγκρίθηκε το από 
4-4-2008 καταστατικό του Σωµατείου µε την επωνυµία "ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΤΡΟΥΦΟΣΥΛΛΕΚΤΩΝ ΚΑΙ ΤΡΟΥΦΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΕΛΛΑ∆ΑΣ", που 
εδρεύει στην Κοζάνη, οδός Ανατολικής Ρωµυλίας και Θράκης. 
  Σκοπός του Σωµατείου είναι αυτός που αναφέρεται στο καταστατικό που 
εγκρίθηκε µε την παραπάνω απόφαση, όπως η ενηµέρωση των 
ενδιαφεροµένων για τις προοπτικές αξιοποίησης και εκµετάλλευσης της 
τρούφας, η διάδοση των µεθόδων για την συλλογή, παραγωγή και 
µεταποίηση της, η προώθηση της στην Ελλάδα και η υποστήριξη κάθε 
προσπάθειας για την ανάπτυξη της παραγωγής και συλλογής της καθώς 
και η αναζήτηση τρόπων, τεχνολογιών για την βελτίωση των µεθόδων 
συλλογής και παραγωγής της τρούφας. 

   

 

 

 

ΚΟΖΑΝΗ 3 ΙΟΥΝΙΟΥ 2008 
ΠΛΗΡΕΞΟΥΣΙΟΣ ∆ΙΚΗΓΟΡΟΣ 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ Α. ΤΣΑΛΙΚΙ∆ΗΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 65 

33. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
 

 
 
1. ΓΑΤΣΙΟΣ Κ., 2007, «Η ΤΡΟΥΦΑ ΚΑΙ Η ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ», 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΥΠΟΣ, ΑΘΗΝΑ. 
 
 
2. ΚΕΛΤΕΜΛΙ∆ΗΣ ∆. Θ., 1990, «ΤΑ ΜΑΝΙΤΑΡΙΑ ΤΟΥ ΒΟΥΝΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΚΑΜΠΟΥ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΨΥΧΑΛΟΥ, ΑΘΗΝΑ.  
 

 
3. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ Κ. Ζ., 1995, «ΤΑ ΜΑΝΙΤΑΡΙΑ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ – ΠΕΙΡΑΙΑΣ.  
 
 
4. ΣΦΗΚΑΣ Γ., 1998, «∆ΕΝ∆ΡΑ ΚΑΙ ΘΑΜΝΟΙ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ». 

 
 

5. ΦΡΑΝΤΖΕΣΚΑΚΗΣ Ι. Λ., 1990, «ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΩΝ 
ΒΡΩΣΙΜΩΝ ΜΑΝΙΤΑΡΙΩΝ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΓΑΡΤΑΓΑΝΗ, 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ. 

 
 
ΑΡΘΡΑ:  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΙ∆ΗΣ Π. ,2009, ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ, ΤΕΥΧΟΣ 133, ΑΘΗΝΑ. 
 

 
ΙΝΤΕRΝΕΤ: WWW.TROYFA.COM 


